
1 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ∆ΥΤ. ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ & ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

 
 

 

 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ  ΕΡΓΑΣΙΑ  

 

ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ∆ΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ, Η ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ                        

ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΩΝ 

∆ΗΜΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΚΑΡΝΑΝΙΑΣ                               

(ΧΡΗΣΕΙΣ 2011-2012)  

 

 

ΣΙΛΙΤΖΙΡΗ ΦΡΑΝΤΖΕΣΚΑ – ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  

ΑΜΟΥΡΓΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ    

 

 

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ 

ΣΜΑΡΑΙ∆ΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
 

 

 

ΜΕΣΟΛΟΓΓ Ι  2 0 1 4  



2 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ∆ΥΤ. ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ & ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ  ΕΡΓΑΣΙΑ  

 

ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ∆ΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ, Η ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ                        

ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΩΝ 

∆ΗΜΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΚΑΡΝΑΝΙΑΣ                               

(ΧΡΗΣΕΙΣ 2011-2012) 

  

 

ΣΙΛΙΤΖΙΡΗ ΦΡΑΝΤΖΕΣΚΑ – ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  (Α.Μ.: 13705) 

ΑΜΟΥΡΓΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (Α.Μ.: 13968) 

 

 

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ 

ΣΜΑΡΑΙ∆ΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 

 
 

ΜΕΣΟΛΟΓΓ Ι  2 0 1 4  



3 

 

Ευχαριστίες 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία εκπονήθηκε από τους φοιτητές Αµούργη Βασίλειο και 

Σιλιτζίρη Φραντζέσκα του τµήµατος Λογιστικής του Ανώτατου Τεχνολογικού 
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Περίληψη 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως αντικείµενο την ανάλυση και τη σύγκριση των 

λογιστικών καταστάσεων των  Καλλικρατικών δήµων του νοµού Αιτωλοακαρνανίας για 

τη διετία 2011 και 2012. Η ανάλυση πραγµατοποιείται µε την βοήθεια αριθµοδεικτών ενώ 

η σύγκριση γίνεται µεταξύ των ετών 2011 και 2012. Οι περισσότερο χρησιµοποιούµενοι 

και οι κυριότεροι αριθµοδείκτες είναι οι αριθµοδείκτες ρευστότητας, δραστηριότητας, 

αποδοτικότητας. Είναι σκόπιµο να τονιστεί πως µεγαλύτερη σηµασία έχει η σωστή 

επεξήγηση τους παρά ο µεγάλος αριθµός αριθµοδεικτών που δεν αξιοποιούνται 

συστηµατικά. Η ανάλυση µπορεί να πραγµατοποιηθεί είτε για το σκοπό του δήµου είτε 

από έναν εξωτερικό αναλυτή, όπως συµβαίνει στην περίπτωση της συγκεκριµένης 

εργασίας. Στην έκταση της εργασίας αναλύεται αρχικά σε θεωρητικό υπόβαθρο η έννοια 

της νέας δηµόσιας διοίκησης. Αµέσως µετά, ακολουθεί θεωρητική ανάλυση των 

αριθµοδεικτών και της χρήσης αυτών. Ακολούθως παρουσιάζονται οι δήµοι που 

εξετάζονται ώστε να αποτελέσουν το δείγµα στο οποίο διενεργείται η διαδικασία της 

Χρηµατοοικονοµικής Ανάλυσης και, έπειτα, αναλύονται οι Χρηµατοοικονοµικοί ∆είκτες. 

Στο τέλος, παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της µελέτης αυτής και για την ολοκλήρωσή 

της, προτείνονται κατευθύνσεις για περαιτέρω έρευνα. 

Λέξεις κλειδιά: 

χρηµατοοικονοµική ανάλυση, αριθµοδείκτες, ρευστότητα, αποδοτικότητα & 

αποτελεσµατικότητα Καλλικρατικοί ∆ήµοι, Αιτωλοακαρνανία κτλ 
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Πρόλογος - Εισαγωγή  

 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία εκπονήθηκε µε σκοπό τη λήψη προπτυχιακού 

διπλώµατος Λογιστικής. Η διαδικασία εκπόνησης της διπλωµατικής εργασίας ξεκίνησε 

τον Μάιο του 2013 και ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του2014, µε την καθοδήγηση του 

εργαστηριακού συνεργάτης κ. Σµαράιδου Βασίλη. 

Η οικονοµική αυτοτέλεια των Ο.Τ.Α Α΄ βαθµού, όπως έχει πλέον Συνταγµατικά και 

θεσµικά κατοχυρωθεί, αποτέλεσε το εφαλτήριο για την ανάπτυξη µιας διαφορετικής 

οικονοµικής και διαχειριστικής κουλτούρας στους κόλπους της αυτοδιοίκησης. Στα 

πλαίσια της ωρίµανσης του διοικητικού θεσµού και συνεπώς και της διαχείρισης των 

οικονοµικών, εισήχθησαν νέα χρηµατοοικονοµικά και λογιστικά εργαλεία, προκειµένου οι 

οικονοµικές πληροφορίες να ολοκληρωθούν, να γίνουν έγκυρες και σαφείς. Η εισαγωγή 

του διπλογραφικού συστήµατος υποχρεωτικά στους Ο.Τ.Α Α΄ βαθµού, συνοδεύτηκε από 

την υποχρέωση για κατάρτιση και δηµοσίευση οικονοµικών καταστάσεων τέλους χρήσης 

από τους δήµους.  

Συγκεκριµένα, µε το Π.∆ 315
1, αποφασίστηκε η εφαρµογή του ∆ιπλογραφικού 

Λογιστικού Συστήµατος παρακολούθησης των οικονοµικών των Ο.Τ.Α. Με το Π.∆ αυτό 

καθορίστηκε το λογιστικό σχέδιο και ο τρόπος τήρησής του από τα Ν.Π.∆.∆. και τους 

δήµους, οι οποίοι: α) προαιρετικά µπορούσαν να το τηρήσουν από την δηµοσίευσή του και 

β) υποχρεωτικά από 01/01/2000. Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο του άρθρου 1 του 315 Π.∆ 

εφαρµόζεται από τους δήµους και τις Κοινότητες της Πρωτοβάθµιας Αυτοδιοίκησης που 

έχουν, είτε πληθυσµό άνω των 5.000 κατοίκων σύµφωνα µε την τελευταία γενική 

απογραφή πληθυσµού, είτε έσοδα άνω των 1,5 εκατοµµυρίων ευρώ. ετησίως υποχρεωτικά 

από της 1ης Ιανουαρίου 2000.  

Το Π.∆ 315/99, για το κλαδικό λογιστικό σχέδιο των Ο.Τ.Α, έχει σαν βάση το κλαδικό 

λογιστικό σχέδιο των Ν.Π.∆.∆, που καθιερώθηκε µε το Π.. 205/98 προσαρµοσµένο στις 

ιδιαιτερότητες και τις απαιτήσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε σκοπό την απαλοιφή των 

µειονεκτηµάτων και αδυναµιών που παρουσίαζε το απλογραφικό σύστηµα. Η υλοποίηση 

αυτού του στόχου, άλλαξε ουσιαστικά τη λειτουργία των οικονοµικών υπηρεσιών των 

δήµων και ήταν µια δύσκολη διαδικασία, που αναστάτωσε τις οικονοµικές υπηρεσίες του 

δήµου. 

                                                           
1
 Π.∆. 315/30-12-99 (ΦΕΚ-302 Α') : «Περί ορισµού του περιεχοµένου και του χρόνου ενάρξεως της 

εφαρµογής του Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου ∆ήµων και Κοινοτήτων (Ο.Τ.Α. Α' Βαθµού)» 
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Η αποδοχή του διπλογραφικού Λογιστικού Συστήµατος επέφερε σηµαντικές αλλαγές 

στη σύνταξη και την απεικόνιση των στοιχείων των Οικονοµικών Καταστάσεων 

(Ισολογισµοί και Αποτελέσµατα Χρήσεως) των δήµων. Συγκεκριµένα η σύνταξη και 

δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων πλέον επιτρέπει την απεικόνιση της 

πραγµατικής οικονοµικής κατάστασης του κάθε δήµου και δίνει την δυνατότητα 

σύγκρισης δηµοσιευµένων στοιχείων. Ταυτόχρονα γίνεται πλέον εφικτός ο καλύτερος 

δυνατόν οικονοµικός, διαχειριστικός και διοικητικός έλεγχος των Ο.Τ.Α. εκ µέρους των 

οργάνων τους. 

Σκοπός της εργασίας είναι η διεξοδική χρηµατοοικονοµική µελέτη των Οικονοµικών 

Καταστάσεων για τους δήµους του νοµού Αιτωλοακαρνανίας που εντάχθηκαν στο σχέδιο 

Καλλικράτης. Συγκεκριµένα, αναζητήθηκαν οι ισολογισµοί των δήµων Ακτίου – 

Βόνιτσας, Αµφιλοχίας, Αγρινίου, Ξηροµέρου, Μεσολογγίου, Θέρµου και Ναυπακτίας τη 

διετία 2011 και 2012. Για την ανάλυση της παρούσας εργασίας βρήκαµε και 

επεξεργαστήκαµε τους ισολογισµούς των δήµων Αµφιλοχίας, Αγρινίου, Μεσολογγίου, 

Ναυπακτίας και Ξηροµέρου. Απώτερος σκοπός είναι η εξαγωγή χρήσιµων 

συµπερασµάτων για τη δοµή, το ρόλο και τις αδυναµίες των υπό εξέταση Ο.Τ.Α Α΄ 

βαθµού της χώρας µας. Στόχος µας είναι µέσα από την δειγµατοληπτική έρευνα να 

οδηγηθούµε σε ασφαλή συµπεράσµατα, για την χρηµατοοικονοµική δοµή των σηµερινών 

σύγχρονων δήµων, γεγονός που θα αποτελέσει πολύτιµο υλικό για την επισήµανση των 

τρωτών σηµείων, καθώς και για την υιοθέτηση µέτρων εξ αυτών, προκειµένου να 

βελτιωθεί η χρηµατοοικονοµική τους διάρθρωση. 

Η µεθοδολογία της εργασίας στηρίχθηκε, όσον αφορά την ανάλυση της 

χρηµατοοικονοµικής δοµής των δήµων, στη χρησιµοποίηση ποσοτικών στοιχείων από τις 

καταστάσεις τέλους χρήσης αυτών και συγκεκριµένα, στοιχεία των Ισολογισµών και των 

Αποτελεσµάτων Χρήσεως. 

Αναφορικά µε τον προσδιορισµό του δείγµατος της µελέτης
2
, έγινε συγκεκριµένη 

αναφορά σε βασικούς αριθµοδείκτες οι οποίοι παρουσιάζονται διαγραµµατικά µε τη 

βοήθεια του προγράµµατος excel. Πράγµατι, εισάγαµε τα πρωτογενή στοιχεία των 

οικονοµικών καταστάσεων τέλους χρήσης των υπό εξέταση δήµων και µε τη χρήση 

ειδικού λογισµικού (excell), δηµιουργήσαµε οικονοµικές καταστάσεις τέλους χρήσης για 

κάθε κατηγορία χωριστά.  

                                                           
2
 Για τη συλλογή των οικονοµικών καταστάσεων (Ισολογισµοί- Αποτελέσµατα Χρήσεως) 

απευθυνθήκαµε στο site http://diavgeia.gov.gr/ 
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Εν συνεχεία, η χρηµατοοικονοµική ανάλυση βασίστηκε στην επεξεργασία αυτών των 

οικονοµικών καταστάσεων, µε την εκπόνηση δεικτών και οικονοµικών καταστάσεων 

(αριθµοδείκτες, τάσεις αριθµοδεικτών, µέσος όρος, τυπική απόκλιση). 

Η εργασία χωρίζεται σε τρία µέρη. Στο πρώτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η νέα δηµόσια 

διοίκηση σε συνδυασµό µε τις αρχές και την ιστορική εξέλιξη αυτής. Στη συνέχεια του 

κεφαλαίου παρουσιάζεται το πρόγραµµα «Καλλικράτης». 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια εκτενής αναφορά και παρουσίαση των κυρίων 

χρηµατοοικονοµικών εργαλείων που χρησιµοποιούνται για την εκτίµηση της οικονοµικής 

και χρηµατοοικονοµικής θέσης ενός οικονοµικού οργανισµού 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση της µελέτης - ανάλυσης (case study) για τους 

υπό εξέταση ∆ήµους που προαναφέρθηκαν. 

Τέλος στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζουµε τα συµπεράσµατα της οικονοµικής µας 

ανάλυσης και προτάσεις για µελλοντική χρήση της παρούσας εργασίας.  
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Κεφάλαιο 1
ο 

 Θεωρητικό Μέρος 

1.1 Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και οι Αρχές της 
3
 

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, υπήρξε µια µετάβαση των χωρών του 

Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) προς τη «Νέα ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση» (New Public Management - NPM). H Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση (Ν.∆.∆.) 

εµπεριέχει µια αναδιοργάνωση του δηµόσιου τοµέα έτσι ώστε να κάνει το δηµόσιο τοµέα 

να µην ξεχωρίζει από τον ιδιωτικό τοµέα, και να µειώσει την έκταση κατά οποία η 

διακριτική εξουσία περιορίζεται µε τη χρήση ενός οµοιόµορφου συνόλου κανόνων, µε το 

να µεταφέρει τους κανόνες από τους επαγγελµατίες στους πολιτικούς, διευθυντές και 

γραφειοκράτες. 

Αυτή η αλλαγή τείνει να κάνει τους δηµόσιους οργανισµούς να υιοθετήσουν το 

«κλασσικό µοντέλο» διοίκησης όπου:  

• Ξεκάθαροι επιχειρησιακοί στόχοι µπορούν να αναγνωριστούν και να τεθούν σε 

προτεραιότητα, 

• Η ∆ιοίκηση έχει καθήκον να επινοεί και να υλοποιεί προγράµµατα για να πετύχει 

αυτούς τους στόχους, 

• Τα παραπάνω λαµβάνουν χώρα σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον το οποίο 

προσφέρει αυστηρές κυρώσεις σε όσους δεν µπορούν να ανταποκριθούν. 

 

Παρόλ' αυτά, η διοίκηση των δηµοσίων υπηρεσιών είναι διαφορετική από το παραπάνω 

κλασσικό µοντέλο επιχειρηµατικής διοίκησης του ιδιωτικού τοµέα. Οι Pollitt & Harrison
 

(1994) παρουσιάζουν τουλάχιστον οκτώ βασικές διαφορές οι οποίες κάνουν τις δηµόσιες 

υπηρεσίες διαφορετικές:  

1. Η ανάθεση ευθύνης σε εκλεγµένους εκπροσώπους αντί για µετόχους, 

2. Η συχνά έλλειψη τόσο κοινής συναίνεσης όσο και ακρίβειας σ' ότι αφορά όλους 

τους στόχους και τις προτεραιότητες της υπηρεσίας, 

3. Η πολυπλοκότητα των οργανισµών στους οποίους ο δηµόσιος τοµέας πρέπει να 

δουλέψει, 

4. Η έλλειψη ανταγωνιστικών οργανισµών, 

                                                           
3
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5. Το γεγονός ότι η παροχή καλύτερων υπηρεσιών συχνά αυξάνει µόνο οριακά τα 

έσοδα ή και καθόλου, 

6. Ο τρόπος µε τον οποίο ένα κεντρικό χαρακτηριστικό των περισσότερων δηµόσιων 

υπηρεσιών είναι η πρόσωπο-µε-πρόσωπο εξυπηρέτηση πολλών πολιτών και οι συναλλαγές 

µαζί τους είναι πολύ πιο πολύπλοκες (και λιγότερο τυποποιηµένες) από ότι π.χ. απλά η 

αγορά ενός προϊόντος, 

7. Η κυριαρχία επαγγελµατιών στις υπηρεσίες (π.χ. γιατρών, δασκάλων κλπ.) οι 

οποίοι αντιδρούν στην κλασσική διοίκηση επιχειρήσεων και οι οποίοι δουλεύουν 

σύµφωνα µε τα πρότυπα που διαµορφώνονται από επαγγελµατικά συνδικάτα αντί από 

έναν εργοδότη και έτσι δεν ελέγχονται από την τοπική διοίκηση, και 

8. Το ξεχωριστό νοµικό πλαίσιο που τις χαρακτηρίζει. 

 

Οι παραπάνω διαφορές υποδηλώνουν ότι πολλές από τις συνταγές του παραδοσιακού 

µάνατζµεντ θα χρειαστούν σηµαντικές προσαρµογές προτού µπορέσουν να ταιριάξουν σ' 

αυτό το ξεχωριστό πλαίσιο. Επίσης προδιαθέτει για διαφορετικό µοντέλο διοίκησης και 

λογιστικής καθώς και για τις συνθήκες που πρέπει να δηµιουργηθούν από τις διάφορες 

κυβερνήσεις για να υπερνικήσουν αυτές τις διαφορές.  

Το µέλλον του δηµόσιου τοµέα βασίζεται στις αξίες που γίνονται κυρίαρχες σ' αυτούς 

που ελέγχουν τις δηµόσιες υπηρεσίες. Ποιών οι αξίες κυριαρχούν, αυτές της «∆εξιάς» ή 

ενός «κράτους πρόνοιας» βασίζεται στο ποιός είναι πιο ισχυρός. Ίσως µια νέα Μεγάλη 

Ύφεση δηµιουργήσει µια δυσπιστία στις ιδέες της Ν.∆.∆. και µετατρέψει την κοινή 

συναίνεση πάλι προς ένα κράτος πρόνοιας.  

Για να πετύχει η Ν.∆.∆. τους στόχους της θα πρέπει να θέσει τα ακόλουθα κριτήρια: 

1. Οι αλλαγές φέρνουν σαν αποτέλεσµα έναν πιο αποτελεσµατικό δηµόσιο τοµέα;  

2. Είναι οι «πελάτες» ευχαριστηµένοι µε τις υπηρεσίες που λαµβάνουν; 

3. Είναι το προσωπικό ευχαριστηµένο µε τις νέες τροποποιήσεις; 

4. Είναι οι διευθυντές ευχαριστηµένοι µε τις νέες τροποποιήσεις; 

Το µέλλον της Ν.∆.∆. είναι ακόµα άγνωστο. Κάποιες από αυτές τις µεταρρυθµίσεις θα 

αποβούν χρήσιµες, κάποιες άλλες θα εξελιχθούν και θα βελτιωθούν µε την πάροδο του 

χρόνου και κάποιες άλλες θα εγκαταλειφθούν. Το σίγουρο πάντως είναι ότι πολλές από 

αυτές τις µεταρρυθµίσεις είναι αµετάκλητες και απλά θα πρέπει να µάθουµε να ζούµε µαζί 

τους.  
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1.1.1 Η ιστορική εξέλιξη της νέας δηµοσιονοµικής διακυβέρνησης
4
 

Τα δηµόσια οικονοµικά αναπτύχθηκαν παράλληλα µε την εξέλιξη του κρατικού 

φαινοµένου µε γνώµονα την ενίσχυση της δηµοσιονοµικής ευθύνης των δηµόσιων 

οργάνων. Η ανάπτυξη αυτή, όπως έχει επισηµανθεί, διάνυσε τέσσερις κατά βάση 

περιόδους: 

Η πρώτη περίοδος (18ος αιώνας) χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι στις σχέσεις 

µεταξύ των δηµόσιων οικονοµικών και του κράτους προέχει το πολιτικό κριτήριο. Τούτο 

εξειδικεύεται µε τη συµµετοχή των πολιτών στα δηµόσια βάρη και την αναγνώριση 

δηµοσιονοµικών αρµοδιοτήτων στους αντιπροσώπους του λαού. Πράγµατι, τα δηµόσια 

οικονοµικά διαµόρφωσαν και εδραίωσαν το πολιτικό καθεστώς της κοινοβουλευτικής 

δηµοκρατίας και το σύγχρονο κράτος δικαίου. Επίσηµη απαρχή της ανόδου του λαού στην 

εξουσία αποτελεί η αναγόµενη στη βασιλεία του Ιωάννη του Ακτήµονος στην Αγγλία 

(έτος 1215) αρχή, που εισήχθη στην Magna Charta Libertatum: «όχι φορολογία χωρίς 

αντιπροσώπευση» (no taxation without representation). Αρχή, η οποία, µε κεντρικό άξονα 

τον συνταγµατικό θεσµό του κρατικού προϋπολογισµού ως παράγοντος νοµιµοποίησης 

των φόρων, διαµόρφωσε, στην Αγγλία και µέσω αυτής σε ευρωπαϊκό και κατόπιν σε 

παγκόσµιο επίπεδο, τον συνταγµατικό θεσµό του Κοινοβουλίου. Ύστερα από τις 

επαναστάσεις του 1648 και του 1688 καθορίστηκε η ισορροπία µεταξύ αυτής της νέας 

εξουσίας αφενός και της βασιλικής εξουσίας αφετέρου, στα δε δεκατρία άρθρα της 

∆ιακήρυξης των ∆ικαιωµάτων (Bill of Rights του έτους 1689) επικυρώθηκε η φορολογική 

εξουσία του Κοινοβουλίου, όπως περιγράφεται στη Magna Charta, απαγορεύοντας στον 

µονάρχη να επιβάλει φόρους ή να συγκροτεί στρατό χωρίς την έγκριση των αντιπροσώπων 

του λαού. Σηµειωτέον, στα συστήµατα που εφαρµόζεται το σύστηµα των δύο Βουλών, το 

προϋπολογισµός ψηφίζεται από την κάτω Βουλή, πριν υποβληθεί προς ψήφιση στην άνω 

Βουλή. Και τούτο διότι η κάτω Βουλή θεωρείται πιο αντιπροσωπευτική της λαϊκής 

βούλησης.  

Στη δεύτερη περίοδο (19ος αιώνας) προεξάρχει το νοµικό στοιχείο στις µεταξύ των 

δηµόσιων οικονοµικών και του κράτους σχέσεις, µε την αναγνώριση της ανάγκης για 

έλεγχο του συνόλου των δηµοσιονοµικών διαδικασιών (εσόδων και δαπανών) και την 

καλλιέργεια του δηµοσιονοµικού δικαίου. Αποτέλεσµα της ενίσχυσης του νοµικού 

στοιχείου στη σχέση δηµόσιων οικονοµικών και κράτους ήταν η συστηµατική 

εγκαθίδρυση πλαισίου θεσµικού ελέγχου των δηµόσιων εσόδων και δαπανών, µε την 

                                                           
4
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δηµιουργία των Ελεγκτικών Συνεδρίων και των λοιπών ανώτατων οργάνων εξωτερικού 

ελέγχου. 

Κατά την τρίτη περίοδο (20ός αιώνας) σκοπείται ο έλεγχος της διαχείρισης, ο 

περιορισµός των δαπανών και η απόδοση ευθύνης στους πολιτικούς υπευθύνους των 

δαπανών και τους διαχειριστές τους. Στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσεται ένα ελεγκτικό 

πλέγµα αποτελεσµατικότερο, το οποίο εκτός από τον παραδοσιακό του εξοπλισµό περί 

ελέγχου νοµιµότητας και κανονικότητας των δηµόσιων δαπανών, ενισχύεται από τις αρχές 

της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης.  

Τέλος, κατά την τέταρτη περίοδο που φαίνεται να προδιαγράφεται στον προσεχή 

χρονικό ορίζοντα (21ος αιώνας) -η οποία καλείται εποχή της «νέας δηµοσιονοµικής 

διακυβέρνησης» και ανατέλλει επί των ηµερών µας- το κράτος προσανατολίζεται προς µια 

αντίληψη διοίκησης ολικής ποιότητας, µιας περισσότερο αποκεντρωµένης διαχείρισης των 

δηµόσιων οικονοµικών, µε την ενσωµάτωση των αρχών της αποδοτικότητας και 

ορθολογικότητας του ιδιωτικού management στη διοικητική δραστηριότητα, λόγω 

«απορρύθµισης» (deregulation) ή και ιδιωτικοποίησης της δραστηριότητας αυτής. 

Η Ελλάδα, στο ζήτηµα ανάπτυξης του δηµόσιων οικονοµικών της, βρίσκεται ακόµη 

στον 20ό αιώνα και µάλιστα υπολείπεται στην ανάπτυξη του εύρους των δηµοσιονοµικών 

δυνατοτήτων της σε όλη την έκταση και ένταση που επέδειξαν άλλα δηµοσιονοµικά 

συστήµατα. Οι αλληλοδιαδόχως ισχύσαντες κώδικες δηµόσιου λογιστικού, από τον ΣΙΒ΄ 

του 1852 και τον ΑΥΟΖ΄ του 1887 µέχρι το Νοµοθετικό ∆ιάταγµα. 2712/1953, τον 

Αναγκαστικό Νόµο 321/1968 και τον Νόµο. 2362/1995, αποτέλεσαν ένα βραδέως 

εξελισσόµενο νοµικό πλαίσιο, κατά το οποίο ο ασκούµενος έλεγχος ήταν τυπικός, 

περιορισµένος στη νοµιµότητα και την κανονικότητα των δηµόσιων δαπανών και 

λογαριασµών. 

Μόλις πρόσφατα εισήχθησαν οι θεσµοί της νέας δηµοσιονοµικής διακυβέρνησης µε τον 

Νόµο. 3871/2010 και Νόµο. 4055/2012. 

 1.1.2 Η Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση ανά τον κόσµο
5
 

Για να εκτιµήσουµε τους λόγους για την εµφάνιση της Ν.∆.∆. σε διάφορες χώρες, 

χρειαζόµαστε να εξιχνιάσουµε την ιστορία των καπιταλιστικών κρατών. Ο καπιταλισµός 

αναταράχτηκε µε τα γεγονότα της Μεγάλης Ύφεσης του 1929. Μέχρι τα 1930, οι 

περισσότεροι οικονοµολόγοι επιχειρηµατολογούσαν για ελάχιστη κυβερνητική παρέµβαση 

στην οικονοµία, βασιζόµενοι στο ότι κάτι τέτοιο θα µπορούσε να κλονίσει τις φυσικές 
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διεργασίες της ελεύθερης αγοράς (invisible hand). Παρόλ' αυτά, µετά τη µεγάλη ύφεση, η 

κυβερνητική παρέµβαση φαινόταν ως ένας τρόπος για να κατευνάσει τις απότοµες 

διακυµάνσεις οι οποίες απειλούσαν να ταράξουν τον κόσµο.  

Αυτή η τάση συνεχίστηκε και µετά τον δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. Τόσο οι αστικές 

υπηρεσίες (π.χ. κοινωνική ασφάλεια, υπηρεσίες υγείας) όσο και ένας αριθµός από βασικές 

βιοµηχανίες (π.χ. ύδρευσης, συγκοινωνιών) συµφωνήθηκε, σε διαφορετικό ποσοστό σε 

διαφορετικές χώρες, να περιέλθουν υπό την προστασία του κράτους. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα έναν διογκούµενο δηµόσιο τοµέα και µια αύξηση της συνολικής δηµόσιας 

δαπάνης ως ποσοστό του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος.  

Αυτή η κοινή συναίνεση συνεχίστηκε µέχρι την επόµενη Μεγάλη Ύφεση του 1973 και 

οδήγησε σε µια σχετικά φτωχή µακρο-οικονοµική απόδοση των χωρών του Οργανισµού 

Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης και έθεσε υπό αµφισβήτηση την πεποίθηση ότι 

η αύξηση του δηµόσιου τοµέα έφερε ευηµερία και µακρο-οικονοµική απόδοση. Οδήγησε 

επίσης σε µια δυσπιστία ως προς τις µεθόδους που χρησιµοποιούνταν για να διοικηθεί ο 

δηµόσιος τοµέας. Η πετρελαϊκή κρίση οδήγησε πολλές χώρες (π.χ. Ηνωµένο Βασίλειο, 

Κένυα, Βολιβία) να ζητήσει δάνειο από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Αυτό το δάνειο 

διαπραγµατεύθηκε µε την υπόσχεση να µειωθεί το οικονοµικό έλλειµµα, να «παγώσουν» 

οι αυξήσεις µισθών και γενικά να σταµατήσει αυτή η επέκταση των δραστηριοτήτων του 

δηµόσιου τοµέα στην οικονοµία, πράγµα που επίσης συνέβαλε στην αλλαγή της κοινής 

συναίνεσης στα τέλη της δεκαετίας του 19704. Άρα, ογκώδεις κυβερνητικές οικονοµικές 

δαπάνες, οικονοµική κρίση των κρατών, αλλαγές στην πολιτική και ιδεολογική σκέψη 

καθώς και το µεγάλο µέγεθος των γραφειοκρατικών οργανισµών µαζί µε µια άσχηµη 

γνώµη των πολιτών για τις µη δηµοφιλείς δηµόσιες υπηρεσίες, ήταν µερικοί από τους 

λόγους που οδήγησαν σε ένα αριθµό από αλλαγές οι οποίες ονοµάστηκαν «Νέα ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση». Κάποια ζητήµατα όµως αναδύονται:  

1. Γιατί ένας αριθµός από κράτη υιοθέτησαν παρόµοιες στρατηγικές για τις 

µεταρρυθµίσεις του δηµόσιου τοµέα για ν' ανταποκριθούν στην οικονοµική κρίση; 

 

Σύµφωνα µε τον Greer (1994: 28), αυτό µπορεί να εξηγηθεί µε τους ακόλουθους 

λόγους:  

• Με την ανάπτυξη των επικοινωνιών υπάρχει µια εκτεταµένη παγκόσµια ανταλλαγή 

ιδεών ανάµεσα σε βουλευτές, αξιωµατούχους, ακαδηµαϊκούς κλπ., και 

• Υπάρχει µια αύξηση σε συµβούλους διοικήσεως οι οποίοι «εµπορεύονται» πακέτα 

µεταρρυθµίσεων Ν.∆.∆: 
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• Η φορητότητα και η εξάπλωση της, δηλ. το γεγονός ότι «διορθώνει» «διοικητικά 

ελαττώµατα» σε πολλαπλά διαφορετικά γενικά πλαίσια, και 

• Η πολιτική ουδετερότητά της. 

 

Oι ιδέες της Ν.∆.∆. δεν είναι καινούργιες. Παραλληλίστηκαν µε την ανάδειξη της 

«Μετά του Ford εποχής». Οι αρχές της µπορούν να ερευνηθούν στα «νέα θεσµικά 

οικονοµικά»: θεωρία της δηµόσιας επιλογής, θεωρία προϊσταµένου - µεσάζοντα και 

οικονοµικά συναλλαγών, και στην εισαγωγή µιας «επιχειρησιακού / νέου τύπου / 

επαγγελµατική διοίκηση» στον δηµόσιο τοµέα.  

1 Γιατί υπάρχουν διαφορές ανάµεσα στις χώρες όσον αφορά την υποστήριξή τους 

για τις αλλαγές που επιφέρει η Ν.∆.∆.; 

Σύµφωνα µε τον Hood
 
(1995),

 
µπορούµε να ξεχωρίσουµε τρεις οµάδες χωρών:  

¨Έµφαση στη Νέα ∆ηµόσια 

∆ιακυβέρνηση 
Χώρες 

Μεγάλη 
Σουηδία, Καναδάς, Νέα Ζηλανδία, 

Αυστραλία, Ην. Βασίλειο 

Μεσαία 
Γαλλία, ∆ανία, Ολλανδία, 

Νορβηγία, Ιρλανδία 

Μικρή 
Γερµανία, Ελλάδα, Ισπανία, 

Ελβετία, Ιαπωνία, Τουρκία 

 

Σύµφωνα µε τον Hood (1995), έχουν δοθεί πολλές εξηγήσεις για την ανάπτυξη της 

Ν.∆.∆. στις χώρες του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης κατά τη 

δεκαετία του 1980, όπως:  

1. Η σχετικά κακή µακρο-οικονοµική επίδοση των κρατών πρόνοιας που 

χαρακτηρίζουν τις Αγγλο-οµιλούµενες χώρες - δεν εξηγεί την υψηλή επίδοση της µη 

Αγγλο-οµιλούµενης Σουηδίας, 

2. Οι πολιτικές της «Νέας ∆εξιάς» - δεν εξηγεί την υψηλή έµφαση της Σουηδίας 

(«Αριστερά») και της Αυστραλίας, του Καναδά και της Νέας Ζηλανδίας («κεντρώες» 

κυβερνήσεις) καθώς και τη µικρή έµφαση της Τουρκίας και της Ιαπωνίας («∆εξιές 

κυβερνήσεις»). 

3. Ανταπόκριση στην οικονοµική κρίση και φτωχή µακρο-οικονοµική επίδοση και 

µέγεθος του κυβερνητικού φορέα - µόνο η Νέα Ζηλανδία είναι στην κατηγορία της 

χαµηλής οικονοµικής επίδοσης. 
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Μια άλλη πιθανή εξήγηση είναι η αρχική προικοδότηση από την οποία τα διάφορα 

εκτελεστικά συστήµατα ξεκινούν. Για να µπορέσει ένα εκτελεστικό σύστηµα να κινηθεί 

σηµαντικά προς τη Ν.∆.∆. θα πρέπει να διαθέτει τόσο την ευκαιρία όσο και το κίνητρο. Το 

κίνητρο συνιστά κυρίως στην υπόσχεση ή την ελπίδα για εξοικονόµηση προσόδων από 

την υιοθέτηση µέτρων Ν.∆.∆. Η ευκαιρία µπορεί να θεωρηθεί ότι βασίζεται στην ύπαρξη 

κάποιου «αρχικού σηµείου» από το οποίο θα µπορούσαν οι πολιτικοί να επηρεάσουν το 

δηµόσιο τοµέα συνολικά και χωρίς την ύπαρξη ανεξαρτήτων σωµάτων πέραν την 

επίδρασης και ελέγχου των κυβερνήσεων. Εποµένως, όπου υπάρχουν υψηλά επίπεδα 

ευκαιρίας και κινήτρων για να µεταβούν στη Ν.∆.∆., τότε αυτό έχει συµβεί (σύµφωνα δηλ. 

µε το παράδειγµα της Σουηδίας στον παρακάτω πίνακα). 

 

Κίνητρο 

Ευκαιρία 

ΥΨΗΛΟ ΧΑΜΗΛΟ 

ΥΨΗΛΗ «Σουηδικός τρόπος» «Ιαπωνικός τρόπος» 

ΧΑΜΗΛΗ «Γερµανικός τρόπος» «Αµερικανικός τρόπος» 

 

Έτσι, π.χ. στην περίπτωση της Ελλάδας, η χώρας µας υπάγεται στην κατηγορία του 

«Γερµανικού τρόπου» όπου την τελευταία δεκαετία υπήρξε υψηλό κίνητρο για 

µεταρρυθµίσεις του δηµόσιου τοµέα, όµως η ευκαιρία για τέτοιες µεταρρυθµίσεις υπήρξε 

χαµηλή.  

Η Ν.∆.∆ σχετίζεται µε επτά διαστάσεις αλλαγών: 

1. Μια µετάβαση προς µεγαλύτερη αποκέντρωση των δηµοσίων οργανισµών σε 

ξεχωριστά διοικούµενες «επιχειρησιακές µονάδες» οργανωµένες κατά προϊόν, 

2. Μια µετάβαση προς µεγαλύτερο ανταγωνισµό τόσο ανάµεσα σε οργανισµούς του 

δηµόσιου τοµέα όσο και του ιδιωτικού τοµέα µε εσωτερικές αγορές και προθεσµιακά 

συµβόλαια, 

3. Μια µετάβαση προς µεθόδους διοίκησης του ιδιωτικού τοµέα, 

4. Μια µετάβαση προς µεγαλύτερη τάση σε πειθαρχία και φειδωλία όσον αφορά τη 

χρήση πόρων, 

5. Μεγαλύτερη έµφαση σε πρακτική διοίκηση κορυφής, 



18 

 

6. Μια µετάβαση προς πιο επεξηγηµατικά πρότυπα τυπικών µετρήσεων απόδοσης και 

επιτυχίας, και τέλος, 

7. Μεγαλύτερη έµφαση σε ελέγχους πάνω σε αυτές τις µετρήσεις. 

Στη Βρετανία, αυτή η ιδέα της «απόσυρσης» του κράτους από πολλές πλευρές της ζωής 

υποστηρίχθηκε από την Συντηρητική κυβέρνηση της κυρίας Θάτσερ. Η Συντηρητική 

κυβέρνηση παρέλαβε την εξουσία το 1979 µε µια προκήρυξη δέσµευσης σύµφωνα µε την 

οποία : 

• Θα επέβαλλε πολιτικό έλεγχο στις δηµόσιες υπηρεσίες, 

• Θα µείωνε το µέγεθος του δηµόσιου τοµέα, 

• Θα βελτίωνε τη διοίκησή του, και 

• Θα ελάττωνε τις περιττές δαπάνες και την ανεπάρκειά του. 

 

Παρόλα αυτά, η κυβέρνηση του 1979 βρήκε πολλές δυσκολίες στο να εφαρµόσει τις 

ιδέες της . Οι µεταρρυθµίσεις που εισήγαγε ήταν:  

1. Μηχανισµοί αγοράς όπου ήταν δυνατό, δηλ. τόσο στις πλευρές της αγοράς και της 

ζήτησης, όσο και εκεί που οι υπηρεσίες δεν προδιαθέτουν για χρήση της ελεύθερης 

αγοράς, 

2. Προώθηση ανταγωνισµού ανάµεσα στους παροχείς και τους καταναλωτές και 

δυνατότητα περισσότερων επιλογών όπως η επιλογή να αποχωρήσουν από την κρατική 

εξασφάλιση, 

3. Επιδίωξη ανεξαρτησίας αντί για συλλογικές αποφάσεις, και 

4. Ελάχιστη διατήρηση της κρατικής εξασφάλισης σε όσους αποφάσιζαν να 

αποχωρήσουν από τις κρατικές παροχές και ενθάρρυνση για την απόφασή τους. 

Η Συντηρητική κυβέρνηση προχώρησε στην υλοποίηση της Ν.∆.∆. µε έναν αριθµό από 

πρωτοβουλίες: την Οµάδα Αποδοτικότητας το 1979, την Πρωτοβουλία Οικονοµικής 

∆ιοίκησης το 1982 και την Πρωτοβουλία των Επόµενων Βηµάτων το 1988. Αλλά ποιο 

ήταν το αποτέλεσµα όλων αυτών των µεταρρυθµίσεων στο δηµόσιο τοµέα της Βρετανίας; 

Σύµφωνα µε τον Flynn, ενώ υπήρξε µια επιτυχής µείωση των εξόδων ως προς το 

Ακαθάριστο Γενικό Προϊόν, υπήρξαν µόνο δυο µικρές περικοπές σε πραγµατικούς όρους 

στις χρονιές από το 1979. Αυτό οφείλεται σε πολλούς λόγους όπως η αύξηση της ανεργίας 

και του αριθµού των ηλικιωµένων, οι δυσκολίες για γενναίες περικοπές στις δηµόσιες 

υπηρεσίες κλπ. Το αποτέλεσµα είναι ο δηµόσιος τοµέας να βρίσκεται ακόµα σε έλλειµµα 

παρόλο που η κυβέρνηση επιµένει στη συνεχιζόµενη ιδιωτικοποίηση, εισαγωγή κι άλλου 
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ανταγωνισµού, περαιτέρω ενθάρρυνση αποχώρησης των δηµόσιων υπηρεσιών από τις 

κρατικές παροχές και πληρωµή µε βάση την απόδοση.  

1.1.3 Η ιδιαιτερότητα του θεσµού της δηµόσιας ∆ιοίκησης 

Σύµφωνα µε το Weber η γραφειοκρατία (δηµόσια διοίκηση) συνιστά τον µηχανισµό 

συγκεκριµενοποίησης της κρατικής εξουσίας, τη δοµή εκείνη που επιφορτίζεται µε την 

υλοποίηση του κρατικού καταναγκασµού (Τροµπούκη, 2002). 

Η ιδιαιτερότητα αυτή της δηµόσιας διοίκησης θέτει εξαρχής µία ανισότητα στη σχέση 

του πολίτη µε το θεσµό. Η δυνατότητα µονοµερούς επιβολής που έχει η διοίκηση έναντι 

του πολίτη προδιαγράφει ένα εξουσιαστικό µοντέλο σχέσης. Ωστόσο ο ρόλος της 

δηµόσιας διοίκησης δεν εξαντλείται στην υλοποίηση του κρατικού καταναγκασµού, 

µάλιστα στις σύγχρονες δυτικές δηµοκρατίες αυτή η έκφραση της διοίκησης είναι η 

λιγότερο συνήθης (Τροµπούκη, 2002). 

Στην ιστορική του εξέλιξη, ο θεσµός της δηµόσιας διοίκησης κλήθηκε, σε ένα πρώτο 

στάδιο, να επιτελέσει τις λειτουργίες εκείνες που ήταν απαραίτητες για την ύπαρξη του 

κράτους. Πρόκειται για τις αποκαλούµενες λειτουργίες του πυρήνα του κράτους ή 

κυριαρχίας (άµυνα, διεθνείς σχέσεις, τήρηση της τάξης, δικαιοσύνη, φορολογία) 

(Τροµπούκη, 2002). 

Η αποστολή της δηµόσιας διοίκησης θα διευρυνθεί παράλληλα µε τη διεύρυνση των 

λειτουργιών του κράτους πέρα από τις λειτουργίες του πυρήνα του. Σύντοµα η ανάπτυξη 

των οικονοµικών δραστηριοτήτων θα οδηγήσει στην ανάγκη ρυθµιστικών παρεµβάσεων 

από πλευράς του κράτους. Στο επόµενο στάδιο του κρατικού παρεµβατισµού, το κράτος 

αναλαµβάνει οικονοµικούς ρόλους και προχωρά στην παροχή υπηρεσιών.  

Στο στάδιο του κοινωνικού παρεµβατισµού, το κράτος µπαίνει πλέον στο χώρο της 

κοινωνίας κάνοντας αναδιανοµή του κοινωνικού προϊόντος, προστατεύοντας την εργασία, 

παρέχει κοινωνικές υπηρεσίες και πρόνοια. Ολοκληρώνεται κατ’ αυτό τον τρόπο το 

πέρασµα από το κράτος δικαίου στο κοινωνικό κράτος.  

Η οικονοµική άνθηση που θα γνωρίσουν οι δυτικές κοινωνίες µεταπολεµικά 

εξασφάλισε τους όρους παροχής κοινωνικών υπηρεσιών. Η επιτυχία του κοινωνικού 

κράτους θα οδηγήσει στην εµφάνιση και νέων αιτηµάτων προς τη διοίκηση.  

Από τον ελάχιστο ρόλο εξασφάλισης των όρων ύπαρξης και αναπαραγωγής του 

κράτους ως το σηµερινό πολύπλοκο ρόλο της, η διοίκηση παρεµβαίνει σε ένα ευρύτατο 

πεδίο δραστηριοτήτων.  
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Είναι γεγονός ότι στην πλειοψηφία αυτών των δραστηριοτήτων η δυνατότητα 

καταναγκασµού που διαθέτει η διοίκηση έναντι του πολίτη δεν είναι πάντα ορατή. Σε 

καµία περίπτωση, ωστόσο, ακόµη και στην παροχή κοινωνικών υπηρεσιών, η ανισότητα 

της σχέσης δεν αίρεται. Ο καταναγκασµός είναι πάντα το έσχατο µέσο το οποίο µπορεί να 

χρησιµοποιήσει η διοίκηση προκειµένου να επιβάλει υποχρεώσεις σε άτοµα και οµάδες. Η 

ανισότητα δε της σχέσης ενισχύεται και από το γεγονός ότι τις προϋποθέσεις για την 

αξιοποίηση των δικαιωµάτων του πολίτη τις θέτει η διοίκηση και όχι ο πολίτης 

(Τροµπούκη, 2002). 

1.2 Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και η διασύνδεσή της µε τη λογιστική  

Η λογιστική αναδεικνύεται σε βασικό στοιχείο της νέας αντίληψης περί λογοδοσίας και 

αντανακλά την εµπιστοσύνη στην αγορά και στις µεθόδους των επιχειρήσεων, παρά στους 

δηµόσιους υπαλλήλους, των οποίων οι δραστηριότητες πρέπει να κοστολογούνται και να 

αξιολογούνται µε τις λογιστικές τεχνικές. Οι ιδέες της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

συνδέονται µε τον οικονοµικό ορθολογισµό και δεν είναι τυχαία επικράτηση των 

"οικονοµοκρατών" και των "λογιστοκρατών" σε υψηλόβαθµες δηµόσιες θέσεις 

(Αρβανίτης, 2012). 

Στο πλαίσιο της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης η λογιστική κατέχει εξέχουσα θέση. Έχει 

εξετασθεί και θεωρητικά και πρακτικά ο ρόλος της στη Νέα ∆ιοίκηση µε έµφαση στα 

ζητήµατα αλλαγών του συστήµατος, στα ζητήµατα αποδοτικότητας, λογοδοσίας και 

µάνατζµεντ (Αρβανίτης, 2012). 

Στην πορεία ολοκλήρωσης των οικονοµιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η λογιστική 

αποτελεί ένα σηµαντικότατο εργαλείο, το οποίο εγγυάται τη σύγκριση ανάµεσα στις 

Ευρωπαϊκές χώρες καθώς και τη διευκόλυνση της λήψης αποφάσεων σε οικονοµικά και 

διοικητικά ζητήµατα. Η λογιστική οµογενοποίηση θεωρείται αναπόφευκτη για πολλούς 

λόγους, κυριότεροι των οποίων είναι (Αρβανίτης, 2012):  

• Η ανάγκη καθιέρωσης της συγκρισιµότητας ανάµεσα σε χώρες. 

• Η ανάγκη ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων των χωρών µελών, ώστε να 

υπάρχει συνολική εικόνα της οικονοµικής κατάστασης της ΕΕ 

• Η ανάγκη για ίση µεταχείριση των επιχορηγήσεων και των τελών από την ΕΕ στα 

εθνικά λογιστικά συστήµατα. 

• Η ανάγκη των πολιτών, ως πιθανών επενδυτών, να συγκρίνουν την οικονοµική 

κατάσταση διαφορετικών χωρών της ΕΕ. 
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• Η εφαρµογή των γενικώς αποδεκτών λογιστικών προτύπων στους θεσµούς της ΕΕ 

και η διευκόλυνση κατανόησης των οικονοµικών καταστάσεων από όλους τους 

Ευρωπαίους πολίτες. 

• Η βελτίωση λειτουργίας και ελέγχου της εσωτερικής ευρωπαϊκής αγοράς 

• η συγκρισιµότητα των αξιών που χρησιµοποιούνται για την εκτίµηση της 

συµµόρφωσής των χωρών µε τα κριτήρια σύγκλισης του Μάαστριχτ. 

• Η ανάγκη ύπαρξης ενός κοινού εργαλείου για τους Ευρωπαίους επαγγελµατίες της 

δηµόσιας λογιστικής και τους ελεγκτές. 

• Η βελτίωση της αξιοπιστίας και της διεθνούς συγκρισιµότητας των δεικτών 

εκτίµησης των δηµοσίων οικονοµικών συνθηκών µε µετατόπιση προς τη λογιστική βάση 

των δεδουλευµένων και προς τα διεθνή πρότυπα διαδικασιών και πρακτικών. 

1.2.1 Ζητήµατα λογιστικής µεταρρύθµισης  

Ένα από τα πλέον αµφιλεγόµενα ζητήµατα των λογιστικών προτύπων των δηµόσιων 

οργανισµών και συγκεκριµένα των ΟΤΑ είναι η λογιστική µεταχείριση του πάγιου 

ενεργητικού τους. Τα πιο προβληµατικά στοιχεία του ενεργητικού στο δηµόσιο τοµέα 

είναι (Αρβανίτης, 2012): 

� οι υποδοµές 

� τα κληροδοτήµατα 

� τα περιβαλλοντικά στοιχεία 

 

Μελέτη της IFAC, η οποία καταγράφει τους πιο αποδεκτούς διεθνείς ορισµούς, 

σηµειώνει ότι τα βασικά χαρακτηριστικά των στοιχείων του ενεργητικού είναι (Αρβανίτης, 

2012): 

� Η ύπαρξη δυνατότητας παροχής υπηρεσιών ή µελλοντικών οικονοµικών ωφελειών. 

� Η δυνατότητα παροχής υπηρεσιών ή τα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη πρέπει να 

προκύπτουν από παλαιότερες συναλλαγές και οικονοµικά γεγονότα. 

� Η δυνατότητα παροχής υπηρεσιών ή τα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη πρέπει να 

ελέγχονται από την αναφερόµενη µονάδα και το χρόνο αναφοράς. 

 

Ορισµένοι συγγραφείς, ισχυρίζονται ότι συγκεκριµένα στοιχεία όπως οι υποδοµές και 

τα κληροδοτήµατα, δεν µπορούν να αναγνωρισθούν ως ενεργητικά για τις ανάγκες της 

λογιστικής παρακολούθησης, επειδή δε συνεισφέρουν στο εισόδηµα του ΟΤΑ αλλά 

αντίθετα, απαιτούν αρκετούς πόρους για τη συντήρησή τους. Πολλές κυβερνήσεις δεν 
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αναγνωρίζουν, κυρίως τα κληροδοτήµατα και τα περιβαλλοντολογικά στοιχεία, αν και 

χρησιµοποιούν τη βάση των δεδουλευµένων (Αρβανίτης, 2012). 

Ο Pallot (1990) θεωρεί πως αυτά τα στοιχεία, αν και δεν έχουν εµπορικό ενδιαφέρον 

συνεισφέρουν όµως στο κοινωνικό όφελος του ΟΤΑ. Το ίδιο και ο Rowles (1992), ο 

οποίος σηµειώνει πως εάν η ύπαρξη ενός στοιχείου στο ενεργητικό ήταν να καθορίζεται 

µόνο από τη δυνατότητα να δηµιουργεί χρηµατική ροή, τότε τα περισσότερα στοιχεία των 

µη κερδοσκοπικών οργανώσεων και όχι µόνο οι υποδοµές και τα κληροδοτήµατα θα 

έπρεπε να µη θεωρούνται ενεργητικά. 

Η αναγνώρισή τους εξαρτάται από τη µέθοδο µέτρησης και από τη βάση που 

υιοθετείται για το λογιστικό σύστηµα, καθόσον τα πάγια δεν καταγράφονται εάν δε 

χρησιµοποιείται η πλήρης ή η τροποποιηµένη βάση των δεδουλευµένων. Ορισµένα 

λογιστικά συστήµατα αναγνωρίζουν τη διαφορά µεταξύ των υποδοµών και των πάγιων 

δηµόσιας χρήσης µε τα υπόλοιπα πάγια στοιχεία, άλλα συστήµατα δεν κάνουν καµία 

διάκριση και τα παρακολουθούν όλα λογιστικά, ενώ άλλα ξεχωρίζουν τις υποδοµές από το 

σύνολο του ενεργητικού και δεν τις συµπεριλαµβάνουν στον ισολογισµό (Αρβανίτης, 

2012). 

1.2.2 Ανάγκη για µεταρρύθµιση στη λογιστική 

Ορισµένοι από τους παράγοντες που οδήγησαν πολλές χώρες στον εκσυγχρονισµό των 

συστηµάτων δηµοσιονοµικής διαχείρισης, αναφέρονται περιληπτικά παρακάτω και 

σχετίζονται µε (Προϋπολογισµός Προγραµµάτων, 2009): 

• Βελτίωση της διαφάνειας στη διαχείριση των δηµοσίων οικονοµικών και ενίσχυση 

του βαθµού λογοδοσίας των φορέων. 

• Πληρέστερη πληροφόρηση όσον αφορά στα πάγια (περιουσιακά) στοιχεία 

(ενσώµατες και ασώµατες ακινητοποιήσεις, συµµετοχές) και τις απαιτήσεις/υποχρεώσεις 

του κράτους, ώστε να είναι δυνατή η λήψη ορθότερων αποφάσεων προγραµµατισµού και 

διοίκησης, για τη βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιµων πόρων. 

• Μετάβαση από ένα σύστηµα που καταγράφει εισροές -εκροές σε ένα νέο, το οποίο 

δίνει βαρύτητα στην επίτευξη «αποτελέσµατος». 

• Αποτύπωση στις οικονοµικές καταστάσεις των αποτελεσµάτων από τη 

δραστηριότητα του κράτους. 

• ∆ιευκόλυνση στις οικονοµικές καταστάσεις των αποτελεσµάτων από τη 

δραστηριότητα του κράτους. 
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• ∆ιευκόλυνση της διοίκησης µέσω των αποτελεσµάτων, αφού πέραν της καλύτερης 

αποτύπωσης της περιουσιακής διάρθρωσης του κράτους, δίνεται η δυνατότητα 

προσδιορισµού του συνολικού κόστους των παρεχόµενων υπηρεσιών ή ακολουθουµένων 

δραστηριοτήτων - πολιτικών και η συσχέτισή τους µε τα οφέλη που απορρέουν για το 

κοινωνικό σύνολο. Η µέτρηση των αποτελεσµάτων των δραστηριοτήτων ενός φορέα 

αποτελεί τη βάση της διοίκησης µέσω αποτελεσµάτων. 

Ωστόσο, πρέπει να τονιστεί ότι η µεταρρυθµιστική διαδικασία στην οποία έχουν 

προχωρήσει αρκετές χώρες και φορείς δεν αποτελεί απλώς αλλαγή τεχνικής, αλλά βαθιά 

τοµή στη διαχειριστική αντίληψη. Μια τοµή ζωτικής σηµασίας για την (Προϋπολογισµός 

Προγραµµάτων, 2009): 

� Εξασφάλιση αποτελεσµατικότερου ελέγχου δαπανών. 

� Ελαχιστοποίηση ενδεχόµενων λαθών. 

� Βελτίωση της καθηµερινής διαχείρισης των δηµοσίων οικονοµικών. 

1.2.2.1 Παράγοντες λογιστικής µεταρρύθµισης στην Ελλάδα 

Η οικονοµική παγκοσµιοποίηση, οι νέες τεχνολογίες και οι οικονοµικές κρίσεις 

αποτελούν τις προωθητικές δυνάµεις των αλλαγών που έχουν επηρεάσει όλες τις 

κοινωνίες. Οι αλλαγές αυτές είναι δυναµικές διαδικασίες που προσπαθούν να 

ακολουθήσουν τα κράτη, όχι µόνο να διατηρήσουν, αλλά και να αυξήσουν την 

ανταγωνιστικότητα και την οικονοµική τους ανάπτυξη. Η σηµασία των οικονοµικών 

επιδόσεων και ιδιαιτέρα οι τεχνικές του µάνατζµεντ στο δηµόσιο τοµέα βρίσκονται στο 

προσκήνιο της σχετικής πολιτικής συζήτησης. Οι αυξηµένες κοινωνικές απαιτήσεις για 

δηµόσια αγαθά και υπηρεσίες και ταυτόχρονα οι περιορισµοί των προϋπολογισµών έχουν 

προβληµατίσει όλες τις κυβερνήσεις (Αρβανίτης, 2012).  

Η Ελλάδα µετά το 1974, ενώ ακόµη λειτουργούσε µε το παραδοσιακό γραφειοκρατικό 

σύστηµα, επηρεάστηκε από παράγοντες, οι οποίοι ασκούσαν πιέσεις για την προώθηση 

των µεταρρυθµίσεων (Αρβανίτης, 2012): 

o τις χρηµατοοικονοµικές πιέσεις 

o την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και αργότερα από τις διαδικασίες για την 

οικονοµική και νοµισµατική ένωση (1990) 

o την παγκοσµιοποίηση της βιοµηχανίες και των χρηµαταγορών 

o τις αλλαγές στη δηµόσια διοίκηση πολλών χωρών (διοικητικές, 

χρηµατοοικονοµικές, λογιστικές) 

o τις τεχνολογικές αλλαγές 
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o τη γενική δυσφορία πολιτών και επιχειρήσεων εξαιτίας της 

αναποτελεσµατικότητας του δηµόσιου τοµέα 

o τις βαθιές κοινωνικές αλλαγές (δηµογραφικό, µετανάστευση, µεταβολή ηθών και 

αξιών κλπ). 

 

Υπάρχει µια ισχυρή παράδοση στην Ελληνική πολιτική, η οποία προσανατολίζεται στο 

δανεισµό εµπειριών και µεθόδων από άλλες χώρες. Επιπλέον, η ανάλυση των 

µεταρρυθµίσεων διαχρονικά δείχνει πως η µεγαλύτερη πίεση για µεταβολές στην Ελλάδα 

προέρχεται από το εξωτερικό. Ακολουθώντας την τάση των διοικητικών µεταρρυθµίσεων 

στις δυτικές χώρες και ιδιαίτερα την επόδραση του Ν∆Μ, αναδύθηκε και στην Ελλάδα ένα 

σύνολο πρωτοβουλιών για τη µεταρρύθµιση του δηµόσιου τοµέα. Ο εκδηµοκρατισµός και 

η αυξανόµενη οικονοµική και πολιτική διεθνοποίηση της χώρας έδωσαν την ευκαιρία για 

δοµικές αλλαγές. Υπήρχαν πολλοί παράγοντες που ωθούσαν να αλλάξει και να συνδεθεί 

µε τις περισσότερο αναπτυγµένες χώρες (Αρβανίτης, 2012). 

 

Οικονοµικοί παράγοντες 

Τα ελλείµµατα του δηµόσιου τοµέα ήλθαν στο προσκήνιο από τα τέλη της δεκαετίας 

του 80. Τα παραδοσιακά Κευνσιανά εργαλεία άσκησης οικονοµικής πολιτικής δεν 

µπορούσαν να ξεπεράσουν το στάσιµο πληθωρισµό. Εξαιτίας αυτών των προβληµάτων, οι 

κυβερνήσεις ήταν υποχρεωµένες να σχεδιάζουν και να εφαρµόζουν ποικίλα προγράµµατα 

µεταρρυθµίσεων. Οι δηµογραφικές αλλαγές αύξησαν τον αριθµό των συνταξιούχων κι 

άλλων ευπαθών κοινωνικών οµάδων, µεγαλώνοντας τις διακυµάνσεις των ποικίλων 

επιδοµάτων και συνολικά τις δαπάνες, οι οποίες δεν µπορούσαν να ελεγχθούν 

αποτελεσµατικά. 

Αυξήθηκαν οι πιέσεις για τον έλεγχο των δηµόσιων δαπανών και των οικονοµικών 

κρίσεων. Οι κυβερνήσεις δεν ήταν σε θέση να λύσουν τα προβλήµατα και εµφανίζονταν 

ως η πηγή της δηµόσιας σπατάλης. Τα διοικητικά στελέχη των δηµόσιων υπηρεσιών, που 

κάποτε κέρδιζαν φήµη επεκτείνοντας την παροχή υπηρεσιών και αυξάνοντας τα έξοδα, 

ήταν πλέον υποχρεωµένα να προστατεύσουν την υπηρεσιακή τους εξέλιξη, µειώνοντας το 

µέγεθος των υπηρεσιών. 

Οι µεταβολές στη διαχείριση των πόρων και στον προϋπολογισµό έγιναν οι κεντρικές 

πρωτοβουλίες κατά τη δεκαετία του 90. Οι οικονοµικοί περιορισµοί ωθούσαν σε πολιτικές 

προσαρµογές και υποχρέωναν σε τροποποιήσεις των εσωτερικών λειτουργιών των 
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δηµόσιων οργανισµών. Υιοθετήθηκαν εναλλακτικές µέθοδοι παροχής δηµοσίων 

υπηρεσιών /αγαθών (ιδιωτικοποιήσεις, δηµοτικές επιχειρήσεις κλπ) και άρχισαν να 

υιοθετούνται οι έννοιες της αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας. Εµφανίστηκαν 

οι συµβάσεις και η υποχρεωτική ανταγωνιστικότητα για την παροχή υπηρεσιών από την 

κεντρική κυβέρνηση και την ΤΑ, στοχεύοντας στη µείωση του κόστους και στην αύξηση 

της αποτελεσµατικότητας. 

Οι αυστηροί περιορισµοί και τα χρέη των δηµόσιων επιχειρήσεων δηµιούργησαν 

χρηµατοοικονοµικές δυσκολίες. Στην Ελλάδα, το ποσοστό των εργαζοµένων στις 

δηµόσιες επιχειρήσεις επί του συνόλου των µισθωτών ήταν από τα υψηλότερα στην ΕΟΚ. 

Οι µεγάλες ζηµιές (επιδείνωση του δηµόσιου χρέους) και η έλλειψη αποδοτικότητας 

αποδίδονταν στην πολιτικοποίηση του µάνατζµεντ των δηµόσιων επιχειρήσεων. Ο 

συνδυασµός κρατικών επιχειρήσεων και προστατευµένων αγορών ήταν οικονοµικά και 

πολιτικά ασύµβατος µε την πολιτική ανταγωνισµού και κρατικής βοήθειας που 

ακολουθούσε η ΕΟΚ. Μια ισχυρή ώθηση εκσυγχρονισµού ήταν αναγκαία για να 

ανακάµψει η χώρα και να προχωρήσει σε επίπεδα παρόµοια προς εκείνα των 

αναπτυγµένων δυτικοευρωπαϊκών οικονοµιών. Η Ελλάδα κατέβαλε προσπάθειες να 

περιορίσει τον πληθωρισµό, το δηµόσιο χρέος και τα ελλείµµατα. Η βιοµηχανική πολιτική 

είχε στόχο να προσελκύσει ξένα επενδυτικά κεφάλαια, να αναπτύξει την παραγωγή και να 

ιδιωτικοποιήσει κρατικές επιχειρήσεις.  

 

 

 

Εικόνα 1: Πληθωρισµός (1990-2005) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Εικόνα 2: Έλλειµµα ως % του ΑΕΠ (1990-2004) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Γίνεται σαφές εποµένως ότι χρειάζονταν µέτρα ελέγχου και µείωσης του δηµόσιου 

χρέους. Οι ιδιωτικοποιήσεις µε την επακόλουθη µείωση του µεγέθους του δηµόσιου 

τοµέα, αναµενόταν να πειθαρχήσουν την κυβερνητική χρηµατοοικονοµική διαχείριση. Η 

άλλη όψη του χρέους ήταν η υψηλή δηµόσια κατανάλωση, η οποία αυξανόταν µε µεγάλο 

ρυθµό. Υπήρχαν λοιπόν, πιέσεις να µειωθούν οι δηµόσιες δαπάνες και τα ελλείµµατα του 

προϋπολογισµού. Το δηµόσιο χρέος και ιδιαίτερα η δηµόσια κατανάλωση είναι ακόµη και 

σήµερα µεγέθη που προβληµατίζουν κάθε κυβέρνηση, όπως επίσης η αντιµετώπιση του 

κόστους της γραφειοκρατίας και η αναποτελεσµατικότητα του διοικητικού συστήµατος. 

Οι προσπάθειες διοικητικών µεταρρυθµίσεων και εκσυγχρονισµού είχαν και έχουν στόχο 

να καταστήσουν ορθολογικότερη τη δοµή της δηµόσιας διοίκησης και να µειώσουν τις 

δηµόσιες δαπάνες στον εθνικό προϋπολογισµό. Σε αυτό τον στόχο κατατείνει και η 

µεταρρύθµιση του δηµόσιου λογιστικού συστήµατος.  

1.2.3 Τα βασικά σηµεία του νέου λογιστικού συστήµατος  

Τα βασικά σηµεία του νέου λογιστικού συστήµατος συνοψίζονται στα παρακάτω 

(Αρβανίτης, 2012): 

� Η χρήση της διπλογραφικής µεθόδου ήταν υποχρεωτική για το λογιστικό κύκλωµα 

του προϋπολογισµού (δέκατη (0) οµάδα λογαριασµών), της γενικής λογιστικής (οµάδες 

λογαριασµών 1-8) και προαιρετική για την αναλυτική λογιστική µέχρι την εφαρµογή του 

προγράµµατος «Καλλικράτης». 

� Η γενική και αναλυτική λογιστική χρησιµοποιεί τη βάση δεδουλευµένων. Τα 

έσοδα και οι δαπάνες αναγνωρίζονται όταν πραγµατοποιούνται, ανεξάρτητα από την 
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είσπραξη ή την πληρωµή τους και εποµένως, πρέπει να περιλαµβάνονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις του έτους στο οποίο αναφέρονται. 

� Οι έννοιες των εσόδων και των εξόδων στον προϋπολογισµό και στον απολογισµό 

των ∆ήµων συνεχίζουν να ταυτίζονται µε τις έννοιες των εισπράξεων και των πληρωµών 

αντίστοιχα (τροποποιηµένη βάση µετρητών). 

� Οι αρχές της λογιστικής και του προϋπολογισµού που τίθενται από το ΚΛΣ∆Κ, 

αποτελούν βάση για ένα θεωρητικό πλαίσιο, όµως δεν υπάρχει επίσηµο ή µη έγγραφο 

τέτοιας µορφής. 

� Για τις κοινότητες και τους µικρούς ∆ήµους, µέχρι την εφαρµογή του 

Ν.3852/2010, συνεχιζόταν η απλογραφική µέθοδος στη βάση των µετρητών. Παράγονταν 

και δηµοσιεύονταν καταστάσεις που κύρια σχετίζονταν µε την εκτέλεση του 

προϋπολογισµού. Η ύπαρξη διαφορετικών λογιστικών συστηµάτων στην ΤΑ καθιστούσε 

αδύνατη τη δηµιουργία αξιόπιστης βάσης δεδοµένων και τη σύγκριση όλων των 

πρωτοβάθµιων λογαριασµών ΟΤΑ, πρόβληµα που έπαψε να υφίσταται µε το πρόγραµµα 

«Καλλικράτης», αφού όλοι οι ∆ήµοι της χώρας από την πρώτη Ιανουαρίου του 2011 

ακολουθούν τις ίδιες λογιστικές πρακτικές. 

� ∆εν υπάρχει υποχρέωση για ενοποιηµένους ισολογισµούς. Όµως επειδή το 

ΚΛΣ∆Κ βασίζεται στις λογιστικές αρχές που ακολουθούν οι δηµοτικές επιχειρήσεις και οι 

∆ηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης (∆ΕΥΑ), είναι εύκολο να 

οµαδοποιηθούν στις λογιστικές καταστάσεις του αναφερόµενου ΟΤΑ και να παραχθεί 

συγκεντρωτικός ισολογισµός. Σύµφωνα µε τον Αρβανίτη (2012), θα πρέπει να θεσπιστεί η 

απαίτηση για συνολική αναφορά των ∆ήµων κατά παρόµοιο τρόπο µε τον κανονισµό 34 

της Επιτροπής Προτύπων Κυβερνητικής Λογιστικής, όπου ο ισολογισµός του οργανισµού 

θα περιλαµβάνει όλες τις µονάδες παροχής υπηρεσιών εκ µέρους του ∆ήµου, ώστε η 

πρακτική να συµβαδίζει και µε το θεωρητικό πλαίσιο της πλήρους και ενοποιηµένης 

οικονοµικής αναφοράς και µε την ανάγκη εµπειρικών αναλύσεων στηριγµένων στα 

ενοποιηµένα δεδοµένα και στη συνολική δοµή του οργανισµού. 

� Η Ελλάδα κατατάσσεται σε εκείνες τις χώρες της Ευρώπης (Ηπειρωτικό µοντέλο), 

όπου οι κανόνες λογιστικής έχουν νοµικό χαρακτήρα, περιλαµβάνονται σε λογιστικά 

σχέδια και έχουν λεπτοµερή περιγραφή του περιεχοµένου της λογιστικής πληροφορίας, µε 

σκοπό να επιβεβαιωθεί η συµµόρφωση µε τις αρχές και τα πρότυπα που καθιερώνονται 

από το θεσµικό πλαίσιο. Οι λογιστικοί κανόνες αποτελούν νοµικές απαιτήσεις που 

τίθενται κεντρικά από την κυβέρνηση. Το δηµόσιο λογιστικό σύστηµα παρουσιάζει ένα 

περισσότερο µικροοικονοµικό προσανατολισµό µε την έννοια πως οι λογιστικές 
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µεταρρυθµίσεις επιβάλλονται µε νόµο και επηρεάζουν όλους τους οργανισµούς του 

κλάδου. Η λογιστική του δηµόσιου τοµέα επηρεάζεται από τη νοµοθεσία που ρυθµίζει την 

εκτέλεση του προϋπολογισµού, γιατί παραδοσιακά έχει συνδεθεί µε τη νοµική 

συµµόρφωση. ∆εν ασκείται ισχυρή επαγγελµατική επίδραση (όπως στο αγγλοσαξονικό 

µοντέλο) στην ακολουθούµενη από τους ∆ήµους λογιστική πολιτική. 

� Υπάρχει ένας θεσµικά καθορισµένος µηχανισµός για την εισηγητική έκθεση του 

προϋπολογισµού προς το δηµοτικό συµβούλιο, για τη δηµόσια συζήτησή του, την έγκρισή 

και τη δηµοσίευσή του, ενώ οι αρχές που τον διέπουν τίθενται από το ΚΛΣ∆Κ ως 

θεσµικές απαιτήσεις, παρότι δεν αναφέρονται διεξοδικά, και είναι οι αρχές της: 

δηµοσιότητας, ενότητας, καθολικότητας, ειδικότητας των πιστώσεων, ενιαυσίου, 

ακρίβειας, ειλικρίνειας, σαφήνειας και η πολύ βασική αρχή του ισοσκελισµού. Ο 

προϋπολογισµός προβλέπει τα αναγκαία έσοδα για την κάλυψη όλων των δαπανών, ενώ τα 

τρέχοντα έσοδα πρέπει να είναι το λιγότερα ίσα µε τα τρέχοντα έξοδα.  

� Οι αντικειµενικοί σκοποί της χρηµατοοικονοµικής αναφοράς των ∆ήµων αν και 

δεν είναι λεπτοµερώς καταγραµµένοι στο ΚΛΣ∆Κ είναι: ο νοµικός έλεγχος, η 

παρακολούθηση της εκτέλεσης του προϋπολογισµού, η αποκάλυψη της περιουσιακής και 

χρηµατοοικονοµικής θέσης του οργανισµού, η παρουσίαση του ετήσιου οικονοµικού 

αποτελέσµατος (έλλειµµα ή πλεόνασµα), η κοστολόγηση των υπηρεσιών και αγαθών, ο 

έλεγχος της οικονοµίας, της αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας (δεν υπάρχει 

ρητή αναφορά), η λογοδοσία προς επιβλέποντα σώµατα, εξωτερικά σώµατα ελέγχου, 

πιστωτικούς φορείς, πολίτες, η προστασία των πιστωτών, η υποστήριξη λήψης αποφάσεων 

για την εσωτερική οικονοµική διαχείριση, όπως και η υποστήριξη αποφάσεων για τους 

εξωτερικούς προµηθευτές κεφαλαίων. Όλα τα παραπάνω ζητήµατα πρέπει να 

χαρακτηρίζονται από συγκεκριµένα ποιοτικά χαρακτηριστικά όπως αντικειµενικότητας, 

συγκρισιµότητα, επικαιρότητα και αξιοπιστία, διαφορετικά αποτελείται η ουσία της 

πληροφόρησης.  

� Το νέο λογιστικό σχεδιάστηκε µε στόχο να υπάρξει ένα σύστηµα που θα αυξήσει 

το βαθµό λογοδοσίας κάθε ΟΤΑ. Η µεταρρύθµιση προκάλεσε προσδοκίες καλύτερης 

ενηµέρωσης στους πολίτες και στις οµάδες που έχουν νοµικό ενδιαφέρον σχετικά µε την 

αποτελεσµατικότητα του οργανισµού ή µε τις αιτίες της µη αποτελεσµατικότητας, µε τα 

λάθη ή µε την τιµολόγηση που ακολουθεί για τις υπηρεσίες και τα αγαθά. Οι πολίτες 

όµως, δε φαίνεται να είναι σηµαντικοί χρήστες των οικονοµικών πληροφοριών. Οι 

καινούριες λογιστικές καταστάσεις ακόµη δεν χρησιµοποιούνται ουσιαστικά και δε 

δηµιουργούν ρεύµα γνωµών και δηµόσιο διάλογο. Ο στόχος της πλήρους λογοδοσίας προς 
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τους εκλέκτορες είναι, προς το παρόν, µακριά. Η προσπάθεια αναδόµησης της ΤΑ στην 

Ελλάδα επικεντρώθηκε κυρίως στη διοικητική διάσταση των δηµοτικών λειτουργιών. Η 

βελτίωση της λειτουργικής αποτελεσµατικότητας των ∆ήµων και της µείωσης του 

κόστους των παρεχοµένων υπηρεσιών έγινε µε τις συνενώσεις, που αποτέλεσαν και το 

κύριο εργαλείο της δοµικής µεταρρύθµισης της ΤΑ. Αυτή η έµφαση στη διοικητική 

αποδοτικότητα επισκίασε το γεγονός πως η πληροφόρηση, η αντιπροσώπευση και η 

συµµετοχή έχουν σηµαντικό µερίδιο στην οικονοµική αποδοτικότητα των υπηρεσιών ενός 

∆ήµου Οι σύνθετες αλληλεπιδράσεις ανάµεσα στη διοίκηση, την αντιπροσώπευση και τη 

συµµετοχή ορίζουν αποφασιστικά την τοπική δηµοκρατία και την αποδοτικότητα του 

οργανισµού. Το λογιστικό σύστηµα πληροφόρησης παρεµβάλλεται ανάµεσα στον 

οργανισµό και στον πολίτη για να καλύψει ένα µέρος του κενού που υπάρχει. Θα πρέπει 

όµως η οικονοµική αναφορά και η παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων να 

απλουστευτεί και να επεξηγηθεί, ώστε να είναι περισσότερο κατανοητή από τους πολίτες, 

ιδιαίτερα από αυτούς που δεν έχουν γνώσεις λογιστικής, µε στόχο την ενίσχυση της 

λογοδοσίας και της συµµετοχής. Όσον αφορά στις παρεχόµενες πληροφορίες µε σκοπό τη 

λήψη αποφάσεων, υπάρχει µια σηµαντική διαφορά ανάµεσα στους εσωτερικούς και 

εξωτερικούς χρήστες. Στην πρώτη περίπτωση, οι πληροφορίες αξιοποιούνται κυρίως για 

την εσωτερική οικονοµική διαχείριση και τις διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου και 

προετοιµασίας του προϋπολογισµού. Στη δεύτερη, η χρησιµότητα της οικονοµικής 

αναφοράς και της πληροφόρησης αφορά στους πιστωτές που παίρνουν αποφάσεις για το 

δανεισµό ενός οργανισµού κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας και ατελούς πληροφόρησης. 

Οι ∆ήµοι στην Ελλάδα µπορεί να είναι χαµηλού ρίσκου, αλλά δεν είναι τελείως 

απαλλαγµένοι από τον κίνδυνο αθέτησης των υποχρεώσεών τους. Μελλοντικά, µε τη 

δυνατότητα, θα αυξηθεί το ενδιαφέρον των εξωτερικών χρηστών για την οικονοµική 

αναφορά των ΟΤΑ και εποµένως, θα χρειαστεί η εκτίµηση της πιστοληπτικής τους 

ικανότητας, περισσότερα δηµοσιευµένα στοιχεία και κατάλληλοι δείκτες οικονοµικής 

αξιολόγησης.  

1.3 Πρόγραµµα Καλλικράτης: Μια αναγκαία και επίκαιρη µεταρρύθµιση 

Η πολιτεία αντιµετώπισε την πολύπλευρη κρίση της χώρας ως ευκαιρία για µια νέα, 

τολµηρή και αποφασιστική ανορθωτική εκστρατεία, η οποία θα οδηγούσε την Ελλάδα 

στην πρώτη γραµµή των διεθνών εξελίξεων και των αναπτυγµένων, πολιτικά, κοινωνικά, 

οικονοµικά και διοικητικά κρατών. Η µεταρρύθµιση θεωρήθηκε επιτακτική επειδή 

(Αιτιολογική έκθεση, 2009): 
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o οι εγγύτερες προς τον πολίτη βαθµίδες της αυτοδιοίκησης συγκροτούσαν τη βάση 

του διοικητικού µας συστήµατος και συνεπώς την αφετηρία του λειτουργικού 

εκσυγχρονισµού του, µε την εισαγωγή καινοτόµων διοικητικών εργαλείων και µεθόδων 

διοίκησης. 

o τα επίπεδα διοίκησης που λόγω της εγγύτητάς τους προς τις καθηµερινές ανάγκες 

του πολίτη, συγκέντρωναν µεγάλο αριθµό υπηρεσιών εντάσεως κοινού συµβάλλοντας 

αποφασιστικά στην αναδιάταξη και την απλοποίηση των διοικητικών διαδικασιών και για 

την αποκατάσταση της εµπιστοσύνης του πολίτη προς τη δηµόσια διοίκηση. 

o Αφορά σε βασικούς θεσµούς για την προώθηση της τοπικής και περιφερειακής 

ανάπτυξης. Οι ΟΤΑ και η αποκεντρωµένη διοίκηση µπορούν να διαδραµατίσουν βασικό 

ρόλο για την ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας και την επιτάχυνση των δηµόσιων και 

των ιδιωτικών επενδύσεων στην ελληνική περιφέρεια. 

o Ήταν απολύτως αναγκαία η αντιµετώπιση των γνωστών φαινοµένων 

κακοδιοίκησης και διαφθοράς που εντοπίζονταν ιδιαίτερα σε ορισµένους φορείς της 

αυτοδιοίκησης, όπως είχαν επανειληµµένως αποτυπωθεί σε εκθέσεις ανεξάρτητων αρχών 

(λ.χ. Συνήγορος του Πολίτη) και ελεγκτικών οργάνων (λ.χ. του Γενικού Επιθεωρητή 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης) µε µέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα. 

o Έχει προηγηθεί µια συστηµατική διαβούλευση µε τους φορείς της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, η οποία έχει οδηγήσει σε µια ευρύτερη συναντίληψη της κοινωνίας, του 

επιχειρηµατικού κόσµου και των εργαζόµενων στον δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα ως 

προς την αναγκαιότητα των προτεινόµενων αλλαγών. 

1.4 Η ∆ιοικητική αναδιάρθρωση - Πρόγραµµα Καλλικράτης: Μια 

χωροταξική και γεωγραφική προσέγγιση 
6
 

Στο σηµείο αυτό επιχειρείται µια κριτική εξέταση των βασικών «προτάσεων» του 

προγράµµατος «Καλλικράτης» από τη σκοπιά της πολιτικής γεωγραφίας και χωροταξίας 

καθώς και των τροποποιήσεων που έγιναν στο πλαίσιο της σηµερινής οικονοµικής και 

κοινωνικής κρίσης. Η εξέταση αυτή εκτός από τον έλεγχο της λειτουργικότητας και 

συνεκτικότητας του συστήµατος, εστιάζεται κυρίως στην χωροταξική διάσταση του 

προγράµµατος, µε δεδοµένη τη στενή σχέση και αλληλεπίδραση των διοικητικών δοµών 

µε το χώρο και τη χωρική ανάπτυξη γενικότερα (Μπεριάτος 2012). 

Τα θέµατα που θίγονται άπτονται κυρίως της συνένωσης, οριοθέτησης και εσωτερικής 

δοµής των εδαφικών οντοτήτων των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ (ιδιαίτερα στις νησιωτικές και 

                                                           
6
 http://www.citybranding.gr/2012/11/blog-post_12.html 
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ορεινές περιοχές) καθώς και της διοίκησης και διαχείρισης των µητροπολιτικών περιοχών, 

τα οποία θέµατα δείχνουν πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος που µπορεί να παίξει η 

διοικητική γεωγραφία και χωροταξία σε θέµατα διοικητικής-εδαφικής αναδιοργάνωσης. 

Τα τελευταία 30 χρόνια έχουν γίνει πολλές διοικητικές µεταρρυθµίσεις που αφορούν 

την αποκεντρωµένη διοίκηση και αυτοδιοίκηση µε σηµαντικές εδαφικές αναδιαρθρώσεις. 

Οι βασικότερες είναι: η σύσταση περιφερειακών οντοτήτων ως αποκεντρωµένων 

διοικητικών µονάδων του κράτους (Ν 1622/86), η δηµιουργία δευτεροβάθµιας 

αυτοδιοίκησης (Νόµοι 2218/94 και 2240/1994), η υποχρεωτική συγχώνευση των χιλιάδων 

πρωτοβάθµιων ΟΤΑ (Ν 2539/97), και άλλες δευτερεύουσας σηµασίας. Ιδιαίτερη θέση και 

σηµασία στις εδαφικές αυτές αναδιαρθρώσεις έχουν οι αλλαγές στους πρωτοβάθµιους 

ΟΤΑ οι οποίοι αποτελούν και τη βάση της διοικητικής πυραµίδας της χώρας (Μπεριάτος 

2012). 

Αξίζει να παρατηρήσει κανείς ότι κατά την διάρκεια αυτής της πορείας για την 

λεγόµενη «ανακυττάρωση» των ΟΤΑ υπήρξαν αρκετές παλινδροµήσεις και δισταγµοί 

ανάµεσα σε δύο ζεύγη συνδυασµένων πολιτικών επιλογών: συνεργασία ή συνένωση 

/εθελοντική ή υποχρεωτική) που ιστορικά εξελίχθηκαν - ίσως όχι τυχαία- από τις πιο 

ανώδυνες πολιτικά επιλογές προς τις πιο επώδυνες. Υπήρξε δηλαδή µια σταδιακή 

µετάβαση από τις εθελοντικές µεταρρυθµίσεις συνεργασίας και συνένωσης των ΟΤΑ προς 

τις υποχρεωτικές. 

Στον πίνακα 1 παρουσιάζεται η εξέλιξη των αναδιαρθρώσεων των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ 

στην οποία φαίνεται σαφώς η σταδιακή (συµµετρική) µετάβαση από την προαιρετική 

συνεργασία στην προαιρετική συνένωση και στην συνέχεια στην υποχρεωτική συνεργασία 

και τέλος στην υποχρεωτική συνένωση µε το πρόγραµµα «Καποδίστριας». Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η µόνη χωροταξική µελέτη που είχε γίνει σχετικά µε το θέµα των 

συνενώσεων ήταν η µελέτη-πρόταση των οικιστικών ενοτήτων -ανοικτών πόλεων του τότε 

Υπουργείου Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος-ΥΧΟΠ. 
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Α' ΥΧΟΠ 1983-84 Μελέτη -

πρόταση 

Β' ΥΠΕΣ Νοµοθετικές Ρυθµίσεις 

Οικιστικές ενότητες - αστικές και 

αγροτικές µε στόχο την συνένωση των 

ΟΤΑ 

(Ανοικτές πόλεις' 53+502=555 εκτός των 

µητροπολιτικών περιοχών Αθήνας- 

Θεσσαλονίκης) 

 

1. Προαιρετική συνεργασία Ν 1416/84 

(αναπτυξιακοί σύνδεσµοι: 573 µονάδες 

ονοµαζόµενες 'γεωγραφικές ενότητες') 

2. Προαιρετική Συνένωση Ν 1622/86 

(περιοχές για συνένωση: 1151 µονάδες 

ονοµαζόµενες 'γεωγραφικές περιοχές') 

3. Υποχρεωτική Συνεργασία Ν 2218/94 

(αναπτυξιακοί σύνδεσµοι: 492 µονάδες 

ονοµαζόµενες 'συµβούλια περιοχής') 

4. Υποχρεωτική συνένωση Ν 2539/97 

(πρόγραµµα 'Καποδίστριας' δηµιουργία 

1033 νέων ΟΤΑ) 

 

5. Νέα υποχρεωτική συνένωση Ν 

3852/2010 (πρόγραµµα 'Καλλικράτης' 

325 νέοι ΟΤΑ- µόνο δήµοι) 

 

 

Στο τέλος, της πορείας αυτής, σε σύντοµο σχετικά διάστηµα, προέκυψε η τελευταία 

διοικητική µεταρρύθµιση µε την κατάρτιση από το ΥΠΕΣ∆Α του προγράµµατος 

«Καλλικράτης», µε στόχο αυτό να θεσµοθετηθεί πριν τις προγραµµατισµένες 

αυτοδιοικητικές εκλογές του 2010.  

1.4.1 Ν. 3852/2010- Χωρική δοµή και κλίµακα των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ
7
 

Κατ' αρχάς ως προς το ζήτηµα των ουσιαστικών συµµετοχικών-δηµοκρατικών 

διαδικασιών που ακολουθήθηκαν κατά την κατάρτιση και ψήφιση του νόµου θα πρέπει να 

                                                           
7
 http://www.citybranding.gr/2012/11/blog-post_12.html 
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τονιστεί ότι σε αντίθεση µε τις µεταρρυθµίσεις των δεκαετιών του 80 και 90 όπου υπήρχε 

ικανός χρόνος για συµµετοχή και διαβούλευση των εµπλεκοµένων πολιτικών και 

κοινωνικών φορέων και του κοινού, στην περίπτωση του 'Καλλικράτη' λόγω του 

'επείγοντος' του πράγµατος η όλη διαδικασία περιορίστηκε σε ασφυκτικά- για τέτοιο 

εγχείρηµα- χρονικά όρια. Το βασικό ερώτηµα που τίθεται είναι αν υπήρχε και σε ποιο 

βαθµό πραγµατική ανάγκη για µια νέα µεταρρύθµιση στο πεδίο αυτό στην συγκεκριµένη 

περίοδο. Μια πρώτη απάντηση µπορεί να δοθεί τόσο από την λογική ανάλυση του 

περιεχοµένου του νόµου όσο και από την εµπειρία εφαρµογής του, η οποία, παρά το µικρό 

χρονικό διάστηµα ισχύος του, είναι αρκετά ενδεικτική των δυνατοτήτων και των 

προοπτικών του. Μια παράµετρος που πρέπει να εξεταστεί εδώ είναι η σύγκριση µε τα 

βασικά µεγέθη του συστήµατος των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ (έκταση και πληθυσµός) άλλων 

ευρωπαϊκών χωρών. 

Στον πίνακα 2 όπου παρουσιάζονται τα βασικά αυτά µεγέθη σε διάφορα κράτη, 

παρατηρούµε ότι οι µέσοι όροι είναι ήδη αρκετά υψηλοί για την Ελλάδα από την εποχή 

του προγράµµατος 'Καποδίστριας' ενώ µε το πρόγραµµα 'Καλλικράτης' γίνονται ακόµα 

ψηλότεροι (406 τ.χ. έκταση και 33735 κάτοικοι) και υπερβαίνουν κατά πολύ το µέσο όρο 

της EE που είναι 49 τετραγωνικά χιλιόµετρα. και 5630 κάτοικοι! (CCRE-DEXIA (2011). 

Η Ελλάδα κατέχει τώρα, επί 27 χωρών της EE, την ένατη θέση στην έκταση και την 

έβδοµη σε πληθυσµό. Άρα δεν µπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι ο λόγος ήταν η υστέρηση 

σε σχέση µε τα ισχύοντα στην Ευρώπη και ειδικά στη Μεσόγειο όπου µε την εξαίρεση της 

Πορτογαλίας όλες οι άλλες χώρες δεν ακολούθησαν το µοντέλο των µεγάλων συνενώσεων 

των βορειο-ευρωπαϊκών χωρών. 

 

Χώρα Ευρωπαϊκής 

Ένωσης 
Αριθµός ΟΤΑ Χώρας 

Μ.Ο. Επιφάνειας ΟΤΑ 

(τ.χ.) 

Μ.Ο. πληθυσµού 

ΟΤΑ 

Αυστρία 2.357 (LAU 2) 36 3.560 

Βέλγιο 589 52 18.480 

Βουλγαρία 264 420 28.540 

Κύπρος 525 18 1.531 

Τσέχικη ∆ηµοκρατία 6.249 13 1.680 

∆ανία 98 440 56.590 
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Εσθονία 226 200 5.930 

Φιλανδία 336 1.006 15.960 

Γαλλία 36.697 17 1.770 

Γερµανία 11.553(LAU 2) 31 7.080 

Ελλάδα 
Καποδίστριας 1033 

Καλλικράτης 325 
128 406 10.590 33.735 

Ουγγαρία 3.177 (LAU 2) 29 3.150 

Ιρλανδία 114 612 39.260 

Ιταλία 8.094 37 7.470 

Λεττονία 119 (LAU 2) 543 18.820 

Λιθουανία 60 1088 54.780 

Λουξεµβούργο 106 ((LAU 2) 24 4.780 

Μάλτα 68 5 6.120 

Κάτω Χώρες 418 99 39.740 

Πολωνία 2.479 126 15.400 

Πορτογαλία 308 (LAU 1) 299 34.540 

Ρουµανία 3.181 (LAU 2) 75 6.740 

Σλοβακία 2.930 17 1.850 

Σλοβενία 210 97 9.760 

Ισπανία 8.116 (LAU2) 62 5.680 

Σουηδία 290 1552 32.340 

Ηνωµένο Βασίλειο 406 601 152.680 

 

Πηγή : CCRE-DEXIA (2011) και ιδία επεξεργασία (στοιχεία για Ελλάδα από την ΕΛΣΤΑΤ) 
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Περαιτέρω, µια κριτική προσέγγιση των διατάξεων του νέου θεσµικού πλαισίου πρέπει 

να λάβει υπ' όψιν της την σηµερινή οικονοµική και κοινωνική κρίση. Από µια πρώτη 

εξέταση του κειµένου του νόµου, διαφαίνεται ότι η επιλεγείσα ρύθµιση για τις 

(υπερβολικές) συγχωνεύσεις, όπως και οι ρυθµίσεις για τις ορεινές, νησιωτικές και 

µητροπολιτικές περιοχές, δεν έγινε µε όρους λειτουργικής βιωσιµότητας αλλά µε όρους 

εξοικονόµησης πόρων µε αφορµή (πρόσχηµα) την οικονοµική κρίση. Συνέπεια του 

γεγονότος αυτού είναι η ελλειπτική αναφορά σε κρίσιµα ζητήµατα αρµοδιοτήτων και 

διαδικασιών ώστε να λειτουργήσει τουλάχιστον επαρκώς η νέα αυτοδιοίκηση και 

διακυβέρνηση. Άλλωστε το επιχείρηµα για όλο και µεγαλύτερους ΟΤΑ και άρα 

οικονοµικά βιώσιµους δεν ευσταθεί διότι και οι µεγάλοι και κατά τεκµήριο ισχυροί δήµοι 

είναι επίσης υπερχρεωµένοι όπως οι µικροί και αδύνατοι. Και επίσης στην προκειµένη 

περίπτωση δεν υπήρξε καµία µελέτη που να αποδεικνύει την ανάγκη νέων συγχωνεύσεων 

πλην µιας σύντοµης αξιολόγησης και προβληµατισµού για την τότε υπάρχουσα 

κατάσταση, που είχε γίνει στο πλαίσιο µελέτης του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

της ΚΕ∆ΚΕ (ΚΕ∆ΚΕ-ΙΤΑ 2008) που χρησίµευσε και ως πηγή για την αιτιολογική έκθεση 

του νόµου. 

Πιο συγκεκριµένα η νέα οργανωτική δοµή των Καλλικρατικών δήµων αποδεικνύεται 

εξαιρετικά δύσκαµπτη και µε προβληµατική χωρική συνοχή (∆ουκάκης 2012). Αυτό 

φαίνεται από τη µέχρι σήµερα λειτουργία των πολυπληθών δηµοτικών συµβουλίων τα 

οποία αδυνατούν να λειτουργήσουν. Επί πλέον καθιερώνονται νέες επιτροπές και 

συµβούλια που ως θεσµοί µπορεί να είναι θεωρητικά σωστοί αλλά στην πράξη 

αποδεικνύονται δυσλειτουργικοί. Η αδυναµία αυτή επιτείνεται και από την ύπαρξη των 

οργάνων των δηµοτικών και τοπικών κοινοτήτων. Θα µπορούσε κανείς να ισχυριστεί ότι 

και οι όροι «δηµοτική κοινότητα» και 'τοπική κοινότητα' που επιλέχθηκαν αντί του όρου 

«δηµοτικό διαµέρισµα» είναι άστοχοι στο βαθµό που δηµιουργούν σύγχυση µε το παλιό 

καθεστώς παρά το επιχείρηµα της σηµειολογικής σύνδεσης της λέξης «κοινότητα» µε την 

ελληνική αυτοδιοικητική παράδοση. Πολύ περισσότερο που οι κοινότητες ως ονοµασία 

των µικρών πρωτοβάθµιων ΟΤΑ καταργήθηκαν εντελώς συνταγµατική αδεία. 

Γενικά όπως έχει δείξει η µέχρι σήµερα εµπειρία, η εσωτερική διοικητική και εδαφική 

δοµή των Καλλικρατικών δήµων, η οποία προβάλλεται ως θετικό στοιχείο που προάγει 

την λεγόµενη ενδοδηµοτική ή απλώς δηµοτική αποκέντρωση, δεν ικανοποιεί τις ανάγκες 

για τις οποίες έγινε. Η δυσκαµψία και πολυπλοκότητα του συστήµατος γίνεται φανερή από 

τον καθορισµό των εκλογικών περιφερειών (απόρροια του µεγάλου µεγέθους) και τον 

τρόπο εκλογής των αιρετών, µέχρι την διακυβέρνηση του δήµου από τα διάφορα 
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εκτελεστικά και γνωµοδοτικά όργανα. Ο 'Καλλικράτης' διατηρώντας τις εδαφικές 

οντότητες της προηγούµενης διαίρεσης επαύξησε τα εσωτερικά επίπεδα ιεραρχικής 

οργάνωσης µε αποτέλεσµα τον κορεσµό του συστήµατος. Πρόκειται για µια 

αυτοδιοικητική «µατριόσκα», µία «τηλεσκοπική» δοµή εδαφικών-διοικητικών οντοτήτων 

η οποία δυσχεραίνει την οριζόντια επικοινωνία µεταξύ των οργάνων και άρα την ταχύτητα 

λήψης αποφάσεων. 

Η δηµοτική αποκέντρωση, πέρα από την δυνατότητα της αποκεντρωµένης άσκησης 

αρµοδιοτήτων και παροχής δηµοτικών υπηρεσιών, έχει στόχο την πραγµάτωση της 

κοινωνικής συµµετοχής µέσω δηµοκρατικών διαδικασιών. Ο στόχος αυτός όµως δεν είναι 

εφαρµόσιµος λόγω της «αποµάκρυνσης» -περισσότερο ψυχολογικής και λιγότερο 

γεωµετρικής- της τοπικής εξουσίας από τους δηµότες και επίσης λόγω της υποκειµενικής 

και αντικειµενικής αδυναµίας διάδοσης και χρήσης των νέων διαδικτυακών µέσων 

επικοινωνίας. 

1.4.2 Νησιωτικές, ορεινές και µητροπολιτικές περιοχές
8 

Ως προς τις ειδικές κατηγορίες χώρου (νησιωτικές, ορεινές, µητροπολιτικές περιοχές) οι 

καινοτοµίες του Καλλικράτη παρά την πολιτική ρητορική και τις εντυπώσεις που 

δηµιουργήθηκαν, ήσαν σχετικά φτωχές και λιγότερο σηµαντικές από τις αναµενόµενες. 

Στο θέµα των νησιών το πρόβληµα εντοπίζεται στον µηχανιστικό και προκρούστειο 

κανόνα «ένα νησί ένας δήµος» (µε επιλεκτικές όµως εξαιρέσεις) που τέθηκε χωρίς 

πληθυσµιακά ή άλλα κριτήρια παρά τα αντιθέτως λεγόµενα στην αιτιολογική έκθεση του 

Νόµου. Έτσι εκτός από την Κρήτη που αποτελεί την πρώτη εξαίρεση - δικαιολογηµένη 

βέβαια επειδή αποτελεί περιφέρεια από µόνη της- υπάρχουν πολλά µικρά κατοικηµένα 

νησιά ή οµάδες µικρών νησιών (όπως τα ∆ιαπόντια, κλπ) που δεν έγιναν δήµοι αλλά 

υπήχθησαν στο δήµο του γειτονικού µεγαλύτερου νησιού παρόλο που ο πληθυσµός και 

µέγεθός τους είναι της ίδιας κλίµακας µε τον πληθυσµό των νησιών που είναι δήµοι (π.χ. 

Παξοί - Αντίπαξοι). Ακόµα περισσότερο η Σίκινος µε 238 κατοίκους η Φολέγανδρος µε 

667, η Ανάφη µε 273, τα Ψαρά µε 422, οι ∆ειψοί µε 698 και άλλα µικρά νησιά, που πριν 

ήσαν κοινότητες, αναγνωρίζονται πλέον ως δήµοι ενώ η Ερείκουσα µε 698 ή οι Οθωνοί µε 

663 δεν ευτύχησαν να θεωρηθούν ως τέτοιοι (ΦΕΚ 1292/Β /2010/ΥΑ45892).  

Τελικά ο νοµοθέτης διατηρεί την εδαφική δοµή του Καποδιστριακού συστήµατος ενώ 

προσπαθώντας να εφαρµόσει µια πιο αναλογική εκπροσώπηση των πρώην δηµοτικών 

διαµερισµάτων (δηµοτικές και τοπικές κοινότητες) και ταυτόχρονα πριµοδοτώντας 

                                                           
8
 http://www.citybranding.gr/2012/11/blog-post_12.html 
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επιλεκτικά τα νησιά, φθάνει στο σηµείο να δηµιουργεί ανισότητες και χωρικές αδικίες στο 

χαµηλό επίπεδο όπου οι απόλυτοι αριθµοί έχουν ιδιαίτερο βάρος. Για παράδειγµα το νησί 

Καστός της περιφερειακής ενότητας Λευκάδας, µε πληθυσµό 120 κατοίκους, 

εκπροσωπείται µε πενταµελές συµβούλιο επειδή είναι ∆ηµοτική κοινότητα (λόγω ύπαρξης 

ενός µόνου ΟΤΑ σε ολόκληρο το νησί). Αντίθετα, η τοπική κοινότητα Κατωµερίου µε 492 

κατοίκους (> 300) που υπάρχει στο διπλανό νησί Μεγανήσι εκπροσωπείται µε τριµελές 

συµβούλιο ενώ η τοπική κοινότητα Βαθέος πάλι στο Μεγανήσι µε 145 κατοίκους (< 300), 

διαθέτει µόλις έναν εκπρόσωπο (ΦΕΚ 87Α/Ν.3852/2010 άρθρα 2 και 8).  

Για τις ορεινές περιοχές, όπως αυτές εκφράζονται µέσω των διοικητικών µονάδων των 

πρωτοβάθµιων ΟΤΑ ο Καλλικράτης, προβλέπει µια σηµαντική µείωση αν όχι εξαφάνιση. 

Για τον καθορισµό τους δεν λαµβάνονται υπ' όψιν τα βασικά κριτήρια (υψόµετρο, κλίσεις 

εδάφους, ανάγλυφο, αποµόνωση, µειονεκτικότητα κλπ). Οι ορεινοί δήµοι απλώς ορίζονται 

ονοµαστικά στο νόµο ως τέτοιοι. Ο συµβατικός αυτός ορισµός, δηλαδή µε τρόπο 

αυθαίρετο και χωρίς κριτήρια, δηµιουργεί φυσικά πλασµατικές καταστάσεις. ∆εν 

ακολουθούνται τα κριτήρια της πρώην Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (τώρα ΕΛΣΤΑΤ) η 

οποία χρησιµοποιεί ένα συνδυασµό υψοµέτρου και µορφολογίας του αναγλύφου για να 

κατατάξει τους οικισµούς και τις γεωγραφικές περιοχές καθώς και τις διοικητικές 

διαιρέσεις σε ορεινές ηµιορεινές και πεδινές. 

Με βάση το Νόµο 3852/2010 άρθρο 1, οι ορεινοί Καλλικρατικοί δήµοι ορίζονται ανά 

περιφερειακή ενότητα (πρώην νοµό) και αριθµούν συνολικά τους 31, ήτοι το 9.5% του 

αριθµού των δήµων. Βρίσκονται σε 20 Περιφερειακές Ενότητες (ΠΕ) -όλες ηπειρωτικές- 

οι οποίες διαθέτουν στην πλειοψηφία τους από έναν ή δύο το πολύ ορεινούς δήµους εκτός 

από τις Π.Ε. Ιωαννίνων και Χανίων που έχουν 5 και 3 αντιστοίχως. Αξίζει να σηµειωθεί 

εδώ ότι ανάµεσα σε αυτές τις ΠΕ δεν περιλαµβάνονται εκείνες της Ροδόπης, Φωκίδας, 

Κοζάνης και άλλες οι οποίες είναι κατ' εξοχήν ορεινές περιοχές. Οι ορεινοί δήµοι 

καταλαµβάνουν συνολικά έκταση ίση µε το 10% περίπου της έκτασης της χώρας (13.572 

τ.χ.) όταν ο πραγµατικός ορεινός χώρος µε βάση τα κριτήρια της ΕΛΣΤΑΤ φθάνει το 42% 

γεγονός που δηµιουργεί µια τεράστια διάσταση ανάµεσα στα συµβατικά και το 

πραγµατικά µεγέθη .Από την άλλη πλευρά, σύµφωνα πάντα µε τη στατιστική υπηρεσία 

και την απογραφή του 2001 οι ορεινοί Καποδίστριακοί ΟΤΑ αντιπροσώπευαν την 

πλειοψηφία του συνόλου των δήµων και της έκτασης της ελληνικής επικράτειας. Είναι 

φανερό ότι, µε την αύξηση του µεγέθους των ΟΤΑ µειώνεται η ακρίβεια και η 

λεπτοµέρεια στον καθορισµό των ορεινών περιοχών εφ' όσον ως χωρική µονάδα 

λαµβάνεται ο νέος µεγαλύτερος δήµος και όχι ένα υποσύνολό του. ∆εν µειώνεται όµως η 
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συνολική έκταση του ορεινού χώρου διότι, τα τιθέµενα κριτήρια της ΕΛΣΤΑΤ 

εφαρµοζόµενα σε µεγαλύτερες διοικητικές µονάδες αυξάνουν µάλλον την συνολική 

επιφάνεια διότι συµπαρασύρουν και µη ορεινές περιοχές που ανήκουν στον ίδιο δήµο.  

Επιπλέον στο νησιωτικό χώρο σύµφωνα µε τον Ν3852/10, δεν καθορίζονται καθόλου 

ορεινοί δήµοι αν και όλα σχεδόν τα ελληνικά νησιά είναι ορεινά. Ο νοµοθέτης θεωρεί ότι 

επειδή κάθε νησί έγινε ένας δήµος η νησιωτικότητα καλύπτει την ορεινότητα. Αυτό όµως 

δεν εκφράζει την πραγµατικότητα διότι υπάρχουν πολιτικές ( όπως η περιβαλλοντική 

γεωργική κλπ) για τις οποίες πρέπει να υπάρξει διαφοροποίηση των παράκτιων και 

πεδινών νησιωτικών περιοχών από τις ορεινές, τουλάχιστον στα µεγάλα νησιά. Οι 

ιδιότητες της νησιωτικότητας και ορεινότητας δεν ταυτίζονται ούτε αλληλοκαλύπτονται 

πάντα. Το ζήτηµα µπορεί να αντιµετωπιστεί αν ληφθούν ως χωρικές µονάδες «µέτρησης» 

της ορεινότητας τουλάχιστον οι δηµοτικές ενότητες του Καλλικράτη που αντιστοιχούν 

στους συν-ενωθέντες καποδιστριακούς δήµους πράγµα που θα οδηγήσει στην αναθεώρηση 

του συστήµατος. 

Σε ότι αφορά τώρα τη διαχείριση, οργάνωση των µητροπολιτικών περιοχών πρέπει να 

τονιστεί εξ αρχής ότι καµία από τις διοικητικές µεταρρυθµίσεις δεν επεχείρησε να 

αντιµετωπίσει ουσιαστικά το ζήτηµα της διακυβέρνησης των δυο µητροπολιτικών 

περιοχών Αθήνας και Θεσσαλονίκης ούτε και των µεγάλων πολεοδοµικών 

συγκροτηµάτων (Πάτρας, Ηρακλείου Κρήτης, Βόλου κλπ). Πρέπει επίσης να σηµειωθεί 

εδώ ότι τις προηγούµενες δεκαετίες έγιναν νοµοθετικές ρυθµίσεις οι οποίες φαινοµενικά 

µόνο συσχετίζονται µε την αντιµετώπιση της διαχείρισης των µητροπολιτικών περιοχών 

όπως για παράδειγµα ο θεσµός της δευτεροβάθµιας (νοµαρχιακής) αυτοδιοίκησης (Νόµος 

2218/94). Με αφορµή το νόµο αυτό θεσµοθετήθηκε για την µητροπολιτική περιοχή των 

Αθηνών (όχι όµως και για τη αντίστοιχη της Θεσσαλονίκης) η λεγόµενη ενιαία 

νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση Αθηνών µε επικεφαλής πρόεδρο (υπερνοµάρχη) που 

περιελάµβανε τις δύο τότε υφιστάµενες νοµαρχίες Αθηνών και Πειραιώς. Όµως, αν και τα 

όρια της περιοχής αρµοδιότητας της νέας αυτοδιοικητικής οντότητας ταυτίζονταν περίπου 

µε την έκταση της µητροπολιτικής περιοχής (stricto sensu) και η εκλογή των οργάνων 

(προέδρου και συµβουλίου) ήταν άµεση (υπήρχε δηλαδή πλήρης πολιτική νοµιµοποίηση), 

οι αρµοδιότητες που δόθηκαν σ' αυτά τα όργανα ήσαν εντελώς διακοσµητικές. 

Σε ότι αφορά τον Καλλικράτη, στο µέρος Ε' του νόµου 3852/2010 µε τίτλο 

«Μητροπολιτική περιφέρεια» (άρθρα 210-213) προβλέπονται κατά τρόπο αποσπασµατικό 

τα εξής: Στο άρθρο 210 µε τίτλο «µητροπολιτικές λειτουργίες» ορίζονται (διοικητικά) ως 

µητροπολιτικές περιοχές η περιφέρεια Αττικής και η περιφερειακή ενότητα Θεσσαλονίκης 
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της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας οι οποίες ασκούν και αρµοδιότητες 

µητροπολιτικού χαρακτήρα οι οποίες αντιστοιχούν σε λειτουργίες που αφορούν τους 

τοµείς α) περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής, β) χωρικού σχεδιασµού και αστικών 

αναπλάσεων, γ) µεταφορών και συγκοινωνιών, δ) πολιτικής προστασίας και ασφαλείας ο 

οποίες (λειτουργίες) υπερβαίνουν τα διοικητικά όρια των δήµων. Στη συνέχεια 

απαριθµούνται και εξειδικεύονται οι αρµοδιότητες για κάθε τοµέα ξεχωριστά. Στην 

επιλογή και απαρίθµηση των λειτουργιών δεν διαφαίνεται κάποια ορθολογική 

κατηγοριοποίηση. Η επιλογή µοιάζει να είναι τυχαία και άτολµη αφού από τη µια πλευρά 

δίδονται ανώδυνες (soft) αρµοδιότητες όπως η εκπόνηση κυκλοφοριακών µελετών ή ο 

συντονισµός φορέων και από την άλλη λεπτοµερειακές αρµοδιότητες όπως ο εξωτερικός 

χρωµατισµός των ταξί. 

Στο άρθρο 211 γίνεται -όχι επαρκώς δικαιολογηµένα- ειδική αναφορά µόνο για τη 

διαχείριση των στερεών αποβλήτων της µητροπολιτικής περιφέρειας Αττικής µέσω ενός 

νέου ειδικού διαβαθµιδικού συνδέσµου (αποτελούµενου από όλους τους πρωτοβάθµιους 

ΟΤΑ και την Περιφέρεια Αττικής). Αντιθέτως για την περιοχή Θεσσαλονίκης δεν 

αναφέρεται κάποια ανάλογη διευθέτηση. Σηµειωτέον ότι στις αρµοδιότητες του άρθρου 

210 οι οποίες υποτίθεται ότι αφορούν και τις δυο περιοχές (Αττική και Θεσσαλονίκη) 

περιλαµβάνεται και ο σχεδιασµός της διαχείρισης στερεών αποβλήτων σε επίπεδο 

περιφέρειας.  

Στα άρθρο 212 και 213 γίνεται ειδική αναφορά στην οργάνωση των µητροπολιτικών 

περιοχών η οποία διαφέρει στις δυο περιοχές. Και στις δυο όµως η διαχείριση των 

λειτουργιών γίνεται αποκλειστικά από όργανα της δευτεροβάθµιας περιφερειακής 

αυτοδιοίκησης. Απουσιάζουν αισθητά οι πρωτοβάθµιοι ΟΤΑ όταν η πρακτική σε διεθνές 

επίπεδο είναι οι µητροπολιτικές περιοχές να διοικούνται από ειδικά όργανα που είτε 

εκλέγονται άµεσα από τους πολίτες είτε προέρχονται από τους πρωτοβάθµιους ΟΤΑ. 

Ακόµη, δεν υπάρχει κάποια µνεία για την συµµετοχή των κοινωνικών και παραγωγικών 

φορέων ως προϋπόθεση για την πραγµάτωση της µητροπολιτικής διακυβέρνησης. 

Με τη ρύθµιση του Καλλικράτη η µητροπολιτική αρχή είναι ενσωµατωµένη στην 

περιφερειακή αυτοδιοίκηση σε σηµείο που διερωτάται κανείς γιατί να υπάρχει ορισµός 

ξεχωριστών οργάνων και να µην αναλάβουν τις αρµοδιότητες οι θεµατικές επιτροπές του 

Περιφερειακού Συµβουλίου) για να διεκπεραιώσουν τις µητροπολιτικές υποθέσεις. 

Παραµένει επίσης αδιευκρίνιστο το θέµα πως και από ποια αρχή θα ασκούνται οι 

υπόλοιπες λειτουργίες µητροπολιτικού χαρακτήρα που δεν περιλαµβάνονται στον 

κατάλογο του άρθρου 210 αλλά είναι σηµαντικές από άποψη χωροταξικού και 
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πολεοδοµικού σχεδιασµού όπως η διοίκηση των φορέων των µέσων µαζικής µεταφοράς η 

των φορέων ύδρευσης - αποχέτευσης όπως η ΕΥ∆ΑΠ για την Αθήνα. Τέλος ο νοµοθέτης 

δεν ασχολείται καθόλου µε το θέµα της χωροταξικής οριοθέτησης των µητροπολιτικών 

περιοχών, αλλά λαµβάνει ως βάση την υπάρχουσα διοικητική διαίρεση. Αυτό είναι 

ανορθολογικό στο βαθµό που υπάρχουν αρκετές απόψεις, έρευνες και µελέτες για 

διαφορετική οριοθέτηση (π.χ. βάσει ορίων των Ρυθµιστικών Σχεδίων, των Λειτουργικών 

Αστικών Περιοχών κλπ). Έτσι στη Θεσσαλονίκη της οποίας η άµεση επιρροή ασκείται σε 

όλες τις όµορες περιφερειακές ενότητες και όχι µόνο στην οικεία περιφερειακή ενότητα 

(πρώην νοµός Θεσσαλονίκης), τα πραγµατικά όρια της µητροπολιτικής περιοχής είναι 

διαφορετικά και δεν ταυτίζονται µε εκείνα της Π. Ενότητας (Μπεριάτος 2012).  

1.4.3 Η Μεταρρύθµιση για τη µεταρρύθµιση;
9
 

Με βάση τα προαναφερθέντα διαπιστώνεται ότι ο νόµος 3852/2010 αστόχησε ως προς 

τον καθορισµό των νησιωτικών και ορεινών δήµων και επίσης, παρά την ύπαρξη 

πληθώρας γνώσεων από µελέτες και έρευνες, εισήγαγε, στην καλύτερη περίπτωση, µια 

βεβιασµένη και εν πολλοίς ανορθολογική προσέγγιση του θεσµού της µητροπολιτικής 

διοίκησης και διακυβέρνησης. Τέλος ασχολήθηκε, ως µη όφειλε, µε νέες συνενώσεις 

πρωτοβάθµιων ΟΤΑ (οι οποίες δηµιούργησαν περισσότερα προβλήµατα από όσα 

επεχείρησαν να λύσουν) τη στιγµή που δεν υπήρχε κανένας λόγος και καµία ανάγκη προς 

τούτο εκτός από την κακώς εννοούµενη εξοικονόµηση πόρων. Αντιθέτως, επειδή υπήρχε 

µεγάλη πίεση χρόνου λόγω των αυτοδιοικητικών εκλογών του 2010 έπρεπε να γίνουν οι 

ελάχιστες αλλαγές.  

Ειδικότερα, οι συνενώσεις, παρά το ότι υπήρχε θέµα για κάποιες από αυτές, που δεν 

έγιναν µε τον Καποδίστρια, δεν ήταν η προτεραιότητα του καιρού. Εκείνο που πραγµατικά 

χρειάζονταν πρωτίστως οι υπάρχοντες καποδιστριακοί δήµοι το 2009-10 ήταν η βελτίωση 

των εσωτερικών διοικητικών λειτουργιών και πολιτικών διαδικασιών τους καθώς και ο 

έλεγχος και η βιώσιµη χωρική ανάπτυξη της εδαφικής τους επικράτειας τους µέσω του 

πολεοδοµικού και χωροταξικού σχεδιασµού, που απουσίαζε και απουσιάζει δραµατικά 

µέχρι και σήµερα, λόγω ελλειµµάτων πολιτικής σε επιτελικό και κυβερνητικό επίπεδο. 

Μάλιστα οι συνενώσεις δυσχέραναν την πορεία εκπόνησης και εφαρµογής των τοπικών 

χωροταξικών σχεδίων (ΣΧΟΟΑΠ) λόγω αλλαγής κλίµακας της περιοχής µελέτης, δηλαδή 

του νέου ΟΤΑ. Αισθητό ήταν και εδώ το έλλειµµα συνεργασίας µεταξύ των συναρµοδίων 

υπουργείων δηλαδή του ΥΠΕΚΑ και ΥΠΕΣ∆Α σε κρίσιµες στιγµές για το πρόγραµµα 

                                                           
9
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σχεδιασµού. Κατά συνέπεια αν στον Καποδίστρια η συνένωση των 6000 περίπου ΟΤΑ σε 

1033 ήταν απαραίτητη προϋπόθεση για την συνολική αναβάθµισή τους, στον Καλλικράτη 

αντιθέτως, ο χωρικός σχεδιασµός, η πολιτική, διοικητική και οικονοµική αναβάθµιση των 

1033 ΟΤΑ θα έπρεπε να ήταν η αναγκαία προϋπόθεση για την όποια µετέπειτα εδαφική 

αναδιοργάνωσή τους.  

Οι παραπάνω αστοχίες του Καλλικράτη αποδεικνύονται και από την ανάγκη 

τροποποίησης δεκάδων διατάξεων του νόµου από τις πρώτες εβδοµάδες ισχύος του, για 

λόγους τυπικών και ουσιαστικών λαθών που δείχνουν ότι δεν µελετήθηκε επαρκώς 

και έχει ανάγκη συνολικής επανεξέτασης. Το µόνο θετικό στοιχείο του νόµου που πρέπει 

να πιστωθεί στην τότε πολιτική ηγεσία και που έτυχε γενικής αποδοχής στην κεντρική του 

σύλληψη και ιδέα (διότι στις λεπτοµέρειες υπάρχουν και εκεί προβλήµατα) είναι η 

δηµιουργία της αιρετής -νοµιµοποιηµένης πολιτικά- περιφερειακής αρχής ως 

δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης της χώρας. Ένας θεσµός που έλλειπε και αναµενόταν από 

όλους τους ενδιαφερόµενους φορείς στο εσωτερικό αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

όπου η Ελλάδα αποτελούσε µέχρι πρότινος εξαίρεση στο θέµα αυτό.  
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Κεφάλαιο 2º 

2.1 Αριθµοδείκτες 

Οι αριθµοδείκτες
10

 είναι σχέσεις µεταξύ µεγεθών, λογιστικής ή στατιστικής 

προελεύσεως, που καταρτίζονται µε σκοπό τον προσδιορισµό της πραγµατικής θέσεως ή 

της αποδοτικότητας των διάφορων τµηµάτων ή ολόκληρων τοµέων της οικονοµικής 

µονάδας και, σε τελική ανάλυση, της πραγµατικής καταστάσεως ολόκληρης της 

οικονοµικής µονάδας ή και γενικότερα του κλάδου στον οποίο ανήκει η µονάδα αυτή. 

 

Με τους αριθµοδείκτες προσδιορίζεται η σχέση µεταξύ βασικών επιχειρηµατικών 

µεγεθών, διευκολύνεται η επιχειρηµατική δράση και επεξηγούνται τα αποτελέσµατα που 

προκύπτουν απ' αυτή. Με το σύστηµα των αριθµοδεικτών προσδιορίζεται, επίσης, ο 

βαθµός αποδόσεως των διάφορων δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας, µε σκοπό 

την ορθολογικότερη εκµετάλλευση των µέσων δράσεώς της. 

Οι αριθµοδείκτες είναι ένα µέσο που διευκολύνει τη σύγκριση µεταξύ των ποσών που 

παρουσιάζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Θεωρούνται ένα από τα κυριότερα 

εργαλεία στην ανάλυση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, γιατί βοηθούν τον αναλυτή 

να παρουσιάσει περιληπτικά και µε εύκολα κατανοητό τρόπο, τα δεδοµένα των 

καταστάσεων. Συνδυάζοντας εκείνα τα ποσά τα οποία συγκρινόµενα θα µπορούσαν να 

γίνουν πηγή πληροφόρησης για τον αναλυτή, οι αριθµοδείκτες δίνουν µια συνοπτική 

εικόνα για το παρελθόν, το παρόν και το µέλλον της εταιρίας που εξετάζεται. Πρέπει να 

τονιστεί όµως, ότι οι αριθµοδείκτες είναι αλληλοεξαρτώµενοι και θα πρέπει να 

εξετάζονται σαν σύνολο. Πολλές φορές η βελτίωση ενός αριθµοδείκτη µπορεί να σηµαίνει 

την επιδείνωση ενός άλλου ή άλλων αριθµοδεικτών, οι οποίοι είναι απαραίτητο να 

συνεξετάζονται πριν από οποιαδήποτε ερµηνεία. Επίσης, η ανάλυση των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µε αριθµοδείκτες, πρέπει να τους συγκρίνει µεταξύ 

τους διαχρονικά και διεπιχειρησιακά, δηλαδή µε τους αντίστοιχους αριθµοδείκτες άλλων 

εταιριών του κλάδου. Οι αριθµοδείκτες που καταρτίζονται σε µια επιχείρηση, είναι πολύ 

χρήσιµοι και απαραίτητοι, γιατί βοηθούν στην ανάλυση, τη διάγνωση και εκτίµηση της 

παρούσης καταστάσεως και των συνθηκών της επιχειρήσεως, αποκτούν όµως µεγαλύτερη 

ωφέλεια και σπουδαιότητα όταν: 

 

                                                           
10
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• Συγκρίνονται µε προηγούµενα χρόνια. Έτσι ανακαλύπτουµε πραγµατικά τις 

µεταβολές και την τάση των διαφόρων µεγεθών στην επιχείρηση 

•  Συγκρίνονται µε οµοειδείς δείκτες άλλων συναγωνιστικών επιχειρήσεων στους 

οποίους καταρτίζουµε βάση των δηµοσιευµένων στοιχείων των επιχειρήσεων αυτών 

• Συγκρίνονται µε τους µέσους δείκτες του κλάδου, στον οποίο ανήκει η επιχείρηση 

 

Η ερµηνεία και η αξιολόγηση των στοιχείων των λογιστικών καταστάσεων εξαρτάται 

από το ενδιαφέρον και τις επιδιώξεις αυτών που πραγµατοποιούν την ανάλυση (µέτοχοι, 

επενδυτές, πιστωτές, διοίκηση, κρατικές υπηρεσίες, εργαζόµενοι, χρηµατιστές κ.λπ.). 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την υιοθέτηση διαφορετικών µεθόδων ανάλυσης και η έµφαση 

να δίνεται σε ορισµένα στοιχεία ανάλογα µε τον επιδιωκόµενο σκοπό. Είναι σαφές πως οι 

βραχυχρόνιοι πιστωτές µιας επιχειρήσεως (τράπεζες) ενδιαφέρονται πρωτίστως για την 

ικανότητα της επιχειρήσεως να ανταποκρίνεται στις τρέχουσες υποχρεώσεις της διότι 

ενδιαφέρονται περισσότερο για την καταβολή από µέρους της επιχειρήσεως των τόκων και 

για την επιστροφή των δανειακών κεφαλαίων. Έτσι εξετάζεται η σχέση των 

κυκλοφοριακών στοιχείων της επιχειρήσεως προς της βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της, 

προκειµένου να αξιολογηθεί η τρέχουσα οικονοµική της θέση. 

 

Αντίθετα, οι µακροχρόνιοι δανειστές δίνουν έµφαση στους µακροχρόνιους 

οικονοµικούς δείκτες της επιχειρήσεως, όπως είναι η διάρθρωση των κεφαλαίων της, τα 

τρέχοντα και µελλοντικά κέρδη της και οι µεταβολές της οικονοµικής της θέσεως. Επίσης 

οι επενδυτές σε µετοχές της επιχειρήσεως ενδιαφέρονται για τα κέρδη, τα µερίσµατα και 

τις προοπτικές αυτών, καθώς τα στοιχεία αυτά επηρεάζουν την τιµή των µετοχών µιας 

επιχείρησης στο χρηµατιστήριο.  

 

Η διοίκηση της επιχείρησης ενδιαφέρεται για τη σύνθεση και τη διάρθρωση των 

κεφαλαίων της όπως και για τις προοπτικές και την κερδοφόρα δυναµικότητά της. Αυτό 

διότι οι πληροφορίες επηρεάζουν άµεσα το είδος, το µέγεθος και το κόστος των δανειακών 

κεφαλαίων, τα οποία µπορεί αυτή να αποκτήσει. Η ανάλυση των λογιστικών καταστάσεων 

χρησιµεύει και ως µέσο αξιολόγησης της διοίκησης µιας επιχειρήσεως δηλαδή αν και κατά 

πόσο είναι αποτελεσµατική και ικανή κατά την εκτέλεση των καθηκόντων της.  
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Οι εργαζόµενοι στην επιχείρηση ενδιαφέρονται για την σταθερότητα διότι η 

σταθερότητα συνδέεται µε την ικανότητα της εταιρίας να τους καταβάλει τις αµοιβές τους 

και να τους προσφέρει απασχόληση. 

 

Για να µπορέσουν οι οµάδες ενδιαφεροµένων να προχωρήσουν στη χρηµατοοικονοµική 

ανάλυση των στοιχείων των επιχειρήσεων, είναι απαραίτητο να προβούν σε συγκρίσεις και 

να υπολογίσουν σχέσεις, οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση επί της οποίας θα στηρίξουν 

τις αποφάσεις τους. Με την ανάλυση των στοιχείων των λογιστικών καταστάσεων, οι 

αποφάσεις των ενδιαφεροµένων, δε οριοθετείται µε βάση την διαίσθηση ή τις υποθέσεις, 

αλλά µε συγκεκριµένα αποτελέσµατα, οπότε µε αυτόν τον τρόπο, µειώνεται η 

αβεβαιότητα. Η ανάλυση των λογιστικών καταστάσεων και η τεχνική που χρησιµοποιείται 

κάθε φορά, µπορεί να γίνει από διαφορετική σκοπιά, ανάλογα µε τον επιδιωκόµενο σκοπό 

κάθε ενδιαφερόµενου. Για το λόγο αυτό, πριν από κάθε ανάλυση, πρέπει να γίνεται 

οµαδοποίηση ορισµένων λογαριασµών των λογιστικών καταστάσεων µε σκοπό: 

 

� τη µείωση των στοιχείων που θα τύχουν επεξεργασίας και µελέτης 

� την κατάταξη αυτών σύµφωνα µε τις επιδιώξεις του αναλυτή 

� τη δυνατότητα επιλογής των µερικών αθροισµάτων, καθώς και των επιµέρους 

ποσών, ούτως ώστε να µπορούν να υπολογισθούν διάφοροι αριθµοδείκτες. 

2.2 Κατηγορίες αριθµοδεικτών 

Οι αριθµοδείκτες µπορούν να ταξινοµηθούν σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε το 

κριτήριο που χρησιµοποιείται και τον τύπο της επιχειρηµατικής δραστηριότητας που 

αναφέρεται, αλλά και ανάλογα µε την ανάλυση και έρευνα που επιχειρούνται .Κύριοι είναι 

οι αριθµοδείκτες αποδοτικότητας, ρευστότητας, αποτελεσµατικότητας, φερεγγυότητας και 

περιθωρίου κέρδους. 

2.2.1 Αριθµοδείκτες αποδοτικότητας.  

Αναφέρονται στη σχέση του τελικού αποτελέσµατος της επιχείρησης µε τις συνολικές 

πωλήσεις και µε το επενδυµένο συνολικό ή ίδιο Κεφάλαιο. Είναι οι τελικοί δείκτες, που 

δείχνουν πόσο αποδοτικά λειτουργεί η επιχείρηση. Οι σηµαντικότεροι αριθµοδείκτες της 

κατηγορίας είναι: 

1. Αριθµοδείκτης οικονοµικής µόχλευσης. Με τη βοήθεια του δείκτη παρατηρούµε 

την επίδραση που ασκεί η χρησιµοποίηση των δανειακών κεφαλαίων στην αποδοτικότητα 
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των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας. Ανάλογα µε το επίπεδο του δείκτη µεγαλύτερος, ίσος 

ή µικρότερος της µονάδας η επίδραση από τη χρήση ξένων κεφαλαίων στα κέρδη της 

επιχείρησης είναι αντίστοιχα θετική και επωφελής, µηδενική ή αρνητική. Ο δείκτης 

οικονοµικής µόχλευσης ορίζεται ως το γενικό σύνολο ενεργητικού / σύνολο ιδίων 

κεφαλαίων. 

 

2. Αριθµοδείκτης καθαρού περιθωρίου ή καθαρού κέρδους. Ο αριθµοδείκτης 

αυτός, γνωστός και ως καθαρό περιθώριο κέρδους, προσδιορίζει το κέρδος από τις 

λειτουργικές δραστηριότητες, δηλαδή το ποσοστό κέρδους που µένει στην επιχείρηση 

µετά την αφαίρεση από τις καθαρές πωλήσεις του κόστους πωληθέντων και των λοιπών 

εξόδων. Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης τόσο πιο επικερδής είναι η επιχείρηση. Ο 

δείκτης καθαρού κέρδους ορίζεται ως καθαρά κέρδη χρήσης / κύκλος εργασιών 

 

3. Αριθµοδείκτης Αποδοτικότητας Απασχολούµενων Κεφαλαίων. Ο 

Αριθµοδείκτης παρουσιάζει την αποδοτικότητα της επιχείρησης ανεξάρτητα από τις πηγές 

προέλευσης των κεφαλαίων της. Επιπλέον παρουσιάζει την ικανότητα της επιχείρησης για 

πραγµατοποίηση κερδών και το βαθµό επιτυχίας της διοίκησης στη χρησιµοποίηση των 

Ιδίων και Ξένων κεφαλαίων.  

 

4. Αριθµοδείκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων. Ο αριθµοδείκτης αυτός 

απεικονίζει την κερδοφόρα δυναµικότητα µιας επιχείρησης και παρέχει ένδειξη του κατά 

πόσο επιτεύχθηκε ο στόχος πραγµατοποίησης ενός ικανοποιητικού αποτελέσµατος από τη 

χρήση των κεφαλαίων του µετόχου. Με άλλα λόγια, µετρά την αποτελεσµατικότητα µε 

την οποία τα κεφάλαια των φορέων της επιχείρησης απασχολούνται σε αυτήν. Αποτελεί 

τον βασικό δείκτη τον οποίο η διοίκηση µιας εταιρείας σε περίπτωση θετικού 

αποτελέσµατος τείνει να προβάλει µε τον πιο επιφανή τρόπο στον ετήσιο απολογισµό 

χρήσης. Ορίζεται ως τα καθαρά κέρδη χρήσης / σύνολο ιδίων κεφαλαίων 

 

2.2.2 Αριθµοδείκτες ρευστότητας  

Οι αριθµοδείκτες ρευστότητας αξιολογούν την ικανότητα της επιχείρησης να 

αντιµετωπίζει τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της και βασίζονται σε στοιχεία και 

δεδοµένα του κεφαλαίου κίνησης του ισολογισµού της επιχείρησης και χρησιµοποιούνται 

παράλληλα µε άλλα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία. Χρησιµοποιούνται για τον 
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προσδιορισµό τόσο της βραχυχρόνιας οικονοµικής θέσης της επιχείρησης όσο και της 

ικανότητάς της να ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

Χαρακτηριστικοί ∆είκτες Ρευστότητας είναι: 

� Αριθµοδείκτης Γενικής Ρευστότητας. Ο αριθµοδείκτης γενικής ρευστότητας µας 

δείχνει την ισορροπία µµεταξύ βραχυχρόνιων στοιχείων που συνθέτουν τον ισολογισµό. 

∆ηλαδή σε τι ποσοστό οι βραχυχρόνιες απαιτήσεις που έχει µια επιχείρηση µπορούν να 

καλύψουν τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της. Εκτός από το µέτρο της ρευστότητας µιας 

επιχείρησης µας δείχνει και το περιθώριο ασφαλείας που διατηρεί ώστε να είναι σε θέση 

να αντιµετωπίσει κάποια ανεπιθύµητη εξέλιξη στη ροή των κεφαλαίων κίνησης. σο 

µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης γενικής ρευστότητας τόσο καλύτερη, από πλευράς 

ρευστότητας, είναι η θέση της συγκεκριµένης επιχείρησης. Γενικά ένας δείκτη 

κυκλοφοριακής ρευστότητας µεγαλύτερος του 2 θεωρείται καλή ένδειξη, όµως µπορεί να 

ποικίλλει ανάλογα µε τον τύπο της επιχείρησης και τον κλάδο στον οποίο αυτή ανήκει. 

Ορίζεται ως το κυκλοφορούν ενεργητικό (∆ιαθέσιµα + Απαιτήσεις + Αποθέµατα) 

/βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 

 

� Αριθµοδείκτης Ειδικής Ρευστότητας. Ο αριθµοδείκτης ειδικής ρευστότητας 

περιλαµβάνει όλα εκείνα τα στοιχεία τα οποία µετατρέπονται εύκολα και γρήγορα σε 

ρευστά και αγνοεί όλα εκείνα τα στοιχεία του κυκλοφορούντος ενεργητικού τα οποία δε 

µετατρέπονται εύκολα σε µετρητά. Σε αυτό τον δείκτη δεν περιλαµβάνονται τα 

αποθέµατα πρώτων και βοηθητικών υλών, ηµικατεργασµένων και ετοίµων προϊόντων, 

γιατί είναι το στοιχείο εκείνο, του κυκλοφορούντος ενεργητικού, µε τη µικρότερη 

ρευστότητα. Ο αριθµοδείκτης ειδικής ρευστότητας µας δείχνει πόσες φορές τα ταχέως 

ρευστοποιήσιµα στοιχεία της επιχείρησης καλύπτουν τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της 

και πόσο ευπρόσβλητη είναι µια επιχείρηση σε πιθανή µεταβολή του οικονοµικού 

περιβάλλοντος µέσα στο οποίο λειτουργεί. Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης, τόσο 

µεγαλύτερη ρευστότητα έχει η επιχείρηση. Ενας δείκτης άµεσης ρευστότητας 

µεγαλύτερος του 1,5 θεωρείται καλή ένδειξη. Αν ο δείκτης είναι αρκετά µικρότερος της 

µονάδας, η επιχείρηση πιθανόν να µην µπορέσει να ικανοποιήσει µια απαίτηση καταβολής 

µετρητών. Όσο µικρότερος είναι ο δείκτης τόσο µεγαλύτερη είναι η έκθεση στον κίνδυνο 

αυτό 

 

� Αριθµοδείκτης Ταµειακής Ρευστότητας. Ο αριθµητής (∆ιαθέσιµο Ενεργητικό) 

περιλαµβάνει µετρητά, καταθέσεις όψεως, επιταγές και γενικά όσα στοιχεία είναι 



47 

 

ισοδύναµα µε µετρητά. Ο δείκτης ταµειακής ρευστότητας µας δίνει την εικόνα της 

επάρκειας ή όχι µετρητών στην επιχείρηση σε σχέση µε τις τρέχουσες λειτουργικές της 

ανάγκες και θα πρέπει να εξετάζεται διαχρονικά, σε σύγκριση µε όµοιες επιχειρήσεις του 

ίδιου κλάδου και µε το µέσο όρο του κλάδου αυτού ώστε να είναι περισσότερο 

αξιόπιστος. Η ταµειακή ρευστότητα εκφράζει την ικανότητα µιας επιχείρησης να 

εξοφλήσει τις τρέχουσες και ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις της µε τα µετρητά που διαθέτει. 

Ο δείκτης ταµειακής ρευστότητας µας δείχνει πόσες φορές τα διαθέσιµα περιουσιακά 

στοιχεία µιας επιχείρησης καλύπτουν τις ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

2.2.3 Αριθµοδείκτες αποτελεσµατικότητας 

Οι δείκτες αυτοί αναφέρονται στις σχέσεις διαφόρων στοιχείων της επιχείρησης στα 

πλαίσια της δραστηριότητας της και δείχνουν τον βαθµό αποτελεσµατικότητας, δηλαδή 

κατά πόσο γίνεται ικανοποιητική ή όχι η χρησιµοποίηση των περιουσιακών της στοιχείων. 

Βασικοί αριθµοδείκτες είναι οι κάτωθι:  

� Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Αποθεµάτων. Ο αριθµοδείκτης αυτός επιτρέπει να 

δούµε πόσες φορές ανανεώθηκαν τα αποθέµατα της επιχείρησης σε σχέση µε τις πωλήσεις 

της µέσα στη χρήση. Χρησιµοποιείται δηλαδή για να διαπιστωθεί η ταχύτητα µε την οποία 

τα αποθέµατα διατέθηκαν και αντικαταστάθηκαν κατά τη διάρκεια της χρήσης. Αν 

διαιρέσουµε το 365 (συνολικές ηµέρες του έτους) µε τον αριθµό αυτόν διαπιστώνουµε τον 

αριθµό των ηµερών που παρέµειναν τα αποθέµατα στην επιχείρηση ώσπου να πωληθούν. 

∆είκτης ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεµάτων: κόστος πωλήσεων / αποθέµατα 

 

� Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Ενεργητικού. Ο εν λόγω αριθµοδείκτης παρέχει 

ενδείξεις για το πόσο η επιχείρηση χρησιµοποιεί εντατικά τα περιουσιακά της στοιχεία 

προκειµένου να πραγµατοποιεί τις πωλήσεις της. Από αυτό φαίνεται αν υπάρχει 

υπερεπένδυση κεφαλαίων στην επιχείρηση σε σχέση µε το ύψος των πωλήσεών της. 

Βέβαια, τα στοιχεία αυτού του δείκτη επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από τη µέθοδο των 

αποσβέσεων που ακολουθεί η διοίκηση της εταιρείας, δηλαδή από το αν ακολουθείται 

πολιτική αυξανόµενης ή σταθερής απόσβεσης. Γενικότερα, όσο υψηλότερος είναι ο 

δείκτης αυτός τόσο πιο αποτελεσµατικά έχουν χρησιµοποιηθεί τα περιουσιακά της 

στοιχεία. Επίσης, είναι χρήσιµο να γίνεται σύγκριση αυτού του δείκτη µε τις ισορροπίες 

του κλάδου. ∆είκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ενεργητικού: κύκλος εργασιών / γενικό 

σύνολο ενεργητικού 
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�  Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Παγίων. Ο δείκτης αυτός µας δείχνει το βαθµό 

χρησιµοποίησης των παγίων µιας επιχείρησης σε σχέση µε τις πωλήσεις της, ή αλλιώς 

ποιο είναι το ύψος των πωλήσεων που αντιστοιχεί σε µια µονάδα του Πάγιου 

Ενεργητικού. Παρέχει ένδειξη αν υπάρχει ή όχι υπερεπένδυση σε πάγια στοιχεία στην 

επιχείρηση σε σχέση µε το ύψος των πωλήσεων που πραγµατοποιεί. Γενικά, όσο 

υψηλότερος ο δείκτης (µέσα σε ορισµένα πλαίσια για να αποφευχθεί ο κίνδυνος 

υπερθέρµανσης), τόσο πιο εντατική η χρήση των Παγίων και τόσο πιο αποδοτικό για την 

επιχείρηση. ∆ιαχρονική παρακολούθηση του δείκτη παρέχει πληροφορίες για το εάν η 

διοίκηση µιας επιχείρησης γίνεται περισσότερο ή λιγότερο αποτελεσµατική στη 

χρησιµοποίηση του πάγιου ενεργητικού της. 

 

� Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Είσπραξης Απαιτήσεων. Ο συγκεκριµένος δείκτης 

καταδεικνύει αν οι απαιτήσεις µιας επιχείρησης είναι πολύ µεγάλες σε σύγκριση µε τις 

πωλήσεις της. Ανάλογος µε την ταχύτητα είσπραξης των απαιτήσεων είναι ο χρόνος 

δέσµευσης των απαιτήσεων. Μεγάλη ταχύτητα στην είσπραξη των απαιτήσεων σηµαίνει 

µικρότερη πιθανότητα ζηµιών από επισφαλείς πελάτες. Η παρακολούθηση της τάσης είναι 

διαχρονικά χρήσιµη για την αξιολόγηση της ποιότητας και της ρευστότητας των 

απαιτήσεων. ∆είκτης ταχύτητας είσπραξης απαιτήσεων: κύκλος εργασιών / απαιτήσεις 

 

� Μέση Περίοδος Είσπραξης. Ο συγκεκριµένος δείκτης καταδεικνύει αν οι 

απαιτήσεις µιας επιχείρησης είναι πολύ µεγάλες σε σύγκριση µε τις πωλήσεις της. 

Ανάλογος µε την ταχύτητα είσπραξης των απαιτήσεων είναι ο χρόνος δέσµευσης των 

απαιτήσεων. Μεγάλη ταχύτητα στην είσπραξη των απαιτήσεων σηµαίνει µικρότερη 

πιθανότητα ζηµιών από επισφαλείς πελάτες. Η παρακολούθηση της τάσης είναι 

διαχρονικά χρήσιµη για την αξιολόγηση της ποιότητας και της ρευστότητας των 

απαιτήσεων. ∆είκτης ταχύτητας είσπραξης απαιτήσεων:κύκλος εργασιών / απαιτήσεις 

 

� Μέση Περίοδος Πληρωµής. Ο δείκτης αυτός µας δείχνει πόσες φορές κατά µέσο 

όρο, πληρώνονται κατά τη διάρκεια της χρήσης οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της 

επιχείρησης. Αν διαιρέσουµε τον αριθµό των ηµερών του έτους µε το δείκτη έχουµε σε 

ηµέρες το χρόνο που µεσολαβεί µεταξύ δύο πληρωµών. Όσο µεγαλύτερος ο δείκτης 

κυκλοφοριακής ταχύτητας υποχρεώσεων τόσο µ ικρότερο το χρονικό διάστηµα το οποίο 

µεσολαβεί για την εξόφληση των απαιτήσεων από µέρους της επιχείρησης. Συνεπώς 

µικρότερες τιµές αυτού του αριθµοδείκτη είναι προτιµότερες από τις µεγαλύτερες. 
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2.2.4 Αριθµοδείκτες φερεγγυότητας  

Μέσω αυτών, εκφράζεται η ικανότητα της επιχείρησης να εκπληρώνει τις πάγιες 

υποχρεώσεις της προς το ξένο κεφάλαιο. Βασικοί αριθµοδείκτες φερεγγυότητας είναι οι 

ακόλουθοι 5 δείκτες.  

 

 Αριθµοδείκτης Ιδίων Κεφαλαίων προς Συνολικά Κεφάλαια. Ο αριθµοδείκτης 

αυτός µας δείχνει το ποσοστό του συνόλου του ενεργητικού που έχει χρηµατοδοτηθεί από 

τους µετόχους της επιχείρησης. Υπολογίζεται εάν διαιρέσουµε το σύνολο των ιδίων 

κεφαλαίων τηςεπιχείρησης µε το σύνολο του παθητικού ή του ενεργητικού της στον 

ισολογισµό. όσο µεγαλύτερο είναι το ύψος των ιδίων κεφαλαίων µιας επιχείρησης σε 

σχέση µε τις υποχρεώσεις της τόσο µεγαλύτερη προστασία παρέχεται στους δανειστές της 

και τόσο µικρότερη πίεση ασκείται σ’ αυτήν για την εξόφληση των υποχρεώσεών της και 

την πληρωµή τόκων. Ένας υψηλός αριθµοδείκτης ιδίων προς συνολικά κεφάλαια δείχνει 

ότι υπάρχει µικρή πιθανότητα οικονοµικής δυσκολίας για την εξόφληση των 

υποχρεώσεων µιας επιχείρησης. Αντίθετα, ένας πολύ χαµηλός αριθµοδείκτης αποτελεί 

ένδειξη µιας πιο επικίνδυνης κατάστασης, λόγω της πιθανότητας να προκύψουν µεγάλες 

ζηµιές στην επιχείρηση, των οποίων το βάρος θα καλύψουν τα ίδια κεφάλαια. Ο δείκτης 

αυτός δίνει και µια εικόνα της αυτονοµίας που µπορεί να έχει µια επιχείρηση και της 

ανεξαρτησίας της από δανεικά κεφάλαια και άλλους πιστωτές. Αριθµοδείκτης Ιδίων προς 

Συνολικά Κεφάλαια = (Ίδια Κεφάλαια/ Συνολικά Κεφάλαια) *100 

 

 Αριθµοδείκτης Ιδίων Κεφαλαίων προς Ξένα Κεφάλαια. Ο αριθµοδείκτης ιδίων 

προς ξένα κεφάλαια δείχνει την ασφάλεια που παρέχει στους δανειστές της µια επιχείρηση 

και χρησιµοποιείται για να διαπιστωθεί αν υπάρχει ή όχι υπερδανεισµός σε µια 

επιχείρηση. Αν ο δείκτης είναι µεγαλύτερος της µονάδας, µας δείχνει ότι οι φορείς της 

επιχείρησης συµµετέχουν σ’ αυτή µε περισσότερα κεφάλαια από ότι οι πιστωτές της. 

Εξάλλου όσο µεγαλύτερη είναι αυτή η σχέση τόσο µεγαλύτερη ασφάλεια παρέχεται στους 

πιστωτές της επιχείρησης. Αντίθετα, ένας χαµηλός αριθµοδείκτης εκφράζει περιορισµένη 

εξασφάλιση των πιστωτών της επιχείρησης. Ίδια Κεφάλαια / συνολικά Κεφάλαια 

 

 Αριθµοδείκτης Κυκλοφορούντος Ενεργητικού προς Συνολικές Υποχρεώσεις. 

Υπολογίζεται εάν διαιρέσουµε το σύνολο του κυκλοφορούντος ενεργητικού µε το σύνολο 

των υποχρεώσεων , συµπεριλαµβανοµένων και των µεταβατικών λογαριασµών 

Ενεργητικού και Παθητικού. Ο δείκτης αυτός δείχνει την σχέση των κυκλοφορούντων 



50 

 

στοιχείων του ενεργητικού µε το σύνολο των υποχρεώσεων. Ο δείκτης αυτός είναι µια 

ένδειξη της µακροχρόνιας ρευστότητας της επιχείρησης. Τιµές >1 σηµαίνουν ότι τα 

κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία υπερκαλύπτουν το σύνολο των υποχρεώσεων της 

επιχείρησης 

 

 Αριθµοδείκτης Καλύψεως Τόκων Ο αριθµοδείκτης κάλυψης τόκων µας δείχνει 

πόσες φορές καλύπτονται οι τόκοι από τα καθαρά κέρδη της επιχείρησης. Με άλλα λόγια, 

ο αριθµοδείκτης αυτός εκφράζει τη σχέση µεταξύ των καθαρών κερδών µιας επιχείρησης 

και των τόκων µε τους οποίους αυτή επιβαρύνεται µέσα στη χρήση για τα ξένα 

µακροπρόθεσµα κεφάλαια. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο µεγαλύτερη είναι η 

ικανότητα της επιχείρησης να πληρώνει τους τόκους της και τόσο µικρότερος ο κίνδυνος 

αδυναµίας να καλύψει τις υποχρεώσεις της. Αντίθετα, όσο µικρότερος είναι ο 

αριθµοδείκτης τόσο µεγαλύτερος είναι ο δανεισµός της επιχείρησης και τόσο µεγαλύτερη 

η πιθανότητα αποτυχίας της 

2.2.5 Αριθµοδείκτες περιθωρίου κέρδους 

Είναι η έκφραση του κέρδους σαν ποσοστό του κύκλου εργασιών και αναλύονται σε 

περιθώριο καθαρού, και µικτού κέρδους. 

 

� Αριθµοδείκτης Μεικτού Κέρδους (Gross Profit Margin). Ο αριθµοδείκτης 

µεικτού κέρδους µας δείχνει το µεικτό κέρδος που απολαµβάνει µια επιχείρηση από την 

πώληση προϊόντων, δείχνει επίσης την αποτελεσµατικότητα της εκµετάλλευσης καθώς και 

τον τρόπο µε τον οποίο καθορίζει την τιµή του προϊόντος η επιχείρηση. Ο δείκτης αυτός 

εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του κλάδου εντός του οποίου δραστηριοποιείται η 

επιχείρηση, τον ανταγωνισµό στον κλάδο, τη στρατηγική της. επιχείρησης, τη φάση του 

οικονοµικού κύκλου και του κύκλου ζωής του προϊόντος ή του κλάδου κ.λπ. Όσο 

µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης µεικτού κέρδους τόσο καλύτερη, από άποψης κερδών, 

είναι η θέση της επιχείρησης γιατί µπορεί να αντιµετωπίσει χωρίς δυσκολία τυχών αύξηση 

του κόστους των πωλούµενων προϊόντων της. Με άλλα λόγια µπορούµε να πούµε ότι η 

επίδραση από µια ενδεχόµενη αύξηση του κόστους πωληθέντων θα είναι λιγότερο 

δυσµενής σε µια επιχείρηση που έχει υψηλό αριθµοδείκτη µεικτού κέρδους από ότι θα 

είναι σε µια άλλη µε χαµηλό το σχετικό αριθµοδείκτη. Ένας υψηλός αριθµοδείκτης 

µεικτού κέρδους δείχνει την ικανότητα της διοίκησης µιας επιχείρησης να επιτυγχάνει 

φθηνές αγορές και να πωλεί σε υψηλές τιµές. Αντίθετα, ένας χαµηλός αριθµοδείκτης 
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µεικτού κέρδους δείχνει µια όχι καλή πολιτική της διοίκησης στον τοµέα αγορών και 

πωλήσεων. Αριθµοδείκτης Μεικτού Κέρδους = (Πωλήσεις – Κόστος 

Πωληθέντων/Πωλήσεις) *100 

 

� Αριθµοδείκτης Καθαρού Περιθωρίου ή Καθαρού Κέρδους (Net Profit 

Margin). Ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους δείχνει το ποσοστό του καθαρού κέρδους 

που επιτυγχάνει µια επιχείρηση από τις πωλήσεις της, δηλαδή δείχνει το κέρδος από τις 

λειτουργικές της δραστηριότητες. ∆εν περιλαµβάνονται λοιπόν τα µη λειτουργικά έσοδα 

και κέρδη (που προέρχονται από συµµετοχές, προσωρινές επενδύσεις σε χρεόγραφα, 

δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, κληρώσεις λαχνών κ.ά.) καθώς ούτε και τα µη λειτουργικά 

έξοδα και ζηµιές (όπως ζηµιές από καταστροφή εµπορευµάτων) στα καθαρά κέρδη. Ο 

δείκτης αυτός αντανακλά την τιµολογιακή πολιτική της επιχείρησης και την ικανότητά της 

να ελέγχει τα λειτουργικά της έξοδα, τα χρηµατοοικονοµικά της έξοδα (δηλαδή τους 

χρεωστικούς της τόκους) και τους φόρους της. Το ύψος του εξαρτάται από το είδος του 

πωλούµενου προϊόντος και από τη στρατηγική που ακολουθεί η επιχείρηση σε σχέση µε 

τον ανταγωνισµό. Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους, τόσο πιο 

επικερδής είναι η επιχείρηση. 
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Κεφάλαιο 3º 

3.1 Ανάλυση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων των Καλλικρατικών 

∆ήµων του νοµού Αιτωλοακαρνανίας κατά τα έτη 2011 και 2012 

3.2 Αριθµοδείκτες Ρευστότητας 

Ρευστότητα είναι η ικανότητα µιας επιχείρησης να εξοφλεί τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της χρησιµοποιώντας εύκολα ρευστοποιήσιµα περιουσιακά στοιχεία. Το 

πόσο ρευστό είναι ένα περιουσιακό στοιχείο εξαρτάται από την ταχύτητα µε την οποία 

µπορεί να µετατραπεί σε χρήµα χωρίς να µειωθεί η αξία του. Η ύπαρξη ρευστότητας σε 

µια επιχείρηση έχει επίδραση στα κέρδη της, διότι αν τα κυκλοφοριακά της στοιχεία δε 

µετατρέπονται εύκολα σε µετρητά ή αν δεν υπάρχουν επαρκή ρευστά διαθέσιµα, τότε η 

επιχείρηση δε θα είναι σε θέση να πληρώσει τις υποχρεώσεις της. 

3.3 Αριθµοδείκτης Γενικής Ρευστότητας  

Ο δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας µας πληροφορεί αν η επιχείρηση έχει την 

δυνατότητα να καλύψει τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της χρησιµοποιώντας τα άµεσα 

ρευστοποιήσιµα στοιχεία της (κυκλοφορούν ενεργητικό). Ο αριθµοδείκτης δίνεται από τον 

τύπο: 

 

 

 

 

 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις
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∆ιάγραµµα 1: O ∆είκτης Γενικής Ρευστότητας 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 1,48 5,97 1,38 0,50 1,29 1,48 1,55 1,91 1,69 

2012 1,84 7,12 5,95 2,34 1,20 1,84 2,13 3,13 2,21 

 

Πίνακας 1: O ∆είκτης Γενικής Ρευστότητας σε αριθµητικές τιµές 

 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικός δείκτης και προσδιορίζει την φερεγγυότητα του δήµου 

απέναντι στους προµηθευτές του και τις τράπεζες. Ο δείκτης αυτός µας δείχνει πόσες 

φορές καλύπτονται οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις του δήµου από το κυκλοφορούν 

ενεργητικό. Οποιαδήποτε αδυναµία ικανοποίησης των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων, 

πιθανόν να έχει δυσµενείς επιπτώσεις σε αυτόν. Στις επιχειρήσεις ο δείκτης 

κυκλοφοριακής ρευστότητας θεωρείται ικανοποιητικός όταν υπερβαίνει το 2. Ο δείκτης 

γενικής ρευστότητας κατά τα έτη 2011 και 2012 ήταν αρκετά πάνω από τη µονάδα 

γεγονός, για όλους τους δήµους εκτός από το δήµο Θέρµου το έτος 2011. Οι υψηλές τιµές 

των δεικτών αποδεικνύουν ότι το κυκλοφορούν ενεργητικό είναι ουσιαστικά κατά πολύ 

υψηλότερο σε σχέση µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις των δήµων τα έτη 2011 – 2012. 

Εντύπωση προκαλεί ο δείκτης τη χρονιά 2012 του δήµου Αµφιλοχίας. Το κυκλοφορούν 

ενεργητικό αυξήθηκε κατά 44% και οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις µειώθηκαν κατά 

67%. Οι υποχρεώσεις προς προµηθευτές και ασφαλιστικούς οργανισµούς µειώθηκαν 

δραστικά. Ο δείκτης του δήµου Μεσολογγίου παρουσιάζει µείωση κατά 6,81%, λόγω της 

αύξησης των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. Συγκεκριµένα αυξήθηκαν οι δικαιούχοι 
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αποζηµιώσεων κατά 1.046% (από 126.154 € το 2011 σε 1.454.948€ το 2012). Στο δήµο 

Θέρµου η αύξηση είναι εντυπωσιακή. Αυξήθηκε κατά 368% (από 0,50 το 2011 σε 2,34 το 

2012) λόγω της αύξησης κατά 961.220 € του κυκλοφορούντος ενεργητικού και την 

ταυτόχρονη µείωση των βραχυπρόθεσµων απαιτήσεων κατά 477.439 €.  

 

3.4 Αριθµοδείκτης Ειδικής ή Άµεσης Ρευστότητας 

Ο δείκτης αυτός µας πληροφορεί πόσες φορές καλύπτονται οι βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις του δήµου από τα ταχέως ρευστοποιήσιµα περιουσιακά στοιχεία. Στις 

επιχειρήσεις, ένας δείκτης ειδικής ρευστότητας γύρω στη µονάδα θεωρείται 

ικανοποιητικός. Ο δείκτης αυτός δεν λαµβάνει υπόψη του τα στοιχεία εκείνα τα οποία δεν 

είναι εύκολα και γρήγορα µετατρέψιµα σε ρευστά. Στον υπολογισµό της γενικής 

ρευστότητας λαµβάνονται υπόψη και τα αποθέµατα, που πιθανόν να είναι απαξιωµένα ή 

δύσκολα επιβεβαιώνεται η πραγµατική τους αξία. Χρησιµοποιείται ο δείκτης άµεσης 

ρευστότητας ως µέτρο σύγκρισης του κόστους πωληθέντων σε σχέση µε το µέσο όρο 

αποθεµάτων. Από τους εξεταζόµενους δήµους, µόνο της Αµφιλοχίας παρουσίαζε 

λογαριασµό αποθεµάτων.  

 

∆ίνεται ο τύπος παρακάτω.  

 

 

 

 

 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό - Αποθέµατα

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις
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∆ιάγραµµα 2: O ∆είκτης Ειδικής Ρευστότητας 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 1,48 5,97 1,32 0,50 1,29 1,48 1,55 1,91 1,69 

2012 1,84 7,12 5,80 2,34 1,20 1,84 2,13 3,13 2,21 

 

Πίνακας 2: O ∆είκτης Ειδικής Ρευστότητας σε αριθµητικές τιµές 

 

Ο δείκτης είναι ικανοποιητικός όταν λαµβάνει τιµές µεγαλύτερες της µονάδας Στην 

περίπτωση του ∆ήµου Ναυπακτίας συµβαίνει και για τα δύο έτη αναφοράς. Ο ∆ήµος 

αντιµετωπίζει γρήγορα τις ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις του και δεν εξαρτάται από τις 

µελλοντικές του εισροές από τους δηµότες. Ο αριθµοδείκτης ειδικής ρευστότητας 

παρουσιάζει τις ίδιες τιµές µε τον προηγούµενο δείκτη καθώς δεν υπάρχουν αποθέµατα 

στους υπό εξέταση δήµους. Εξαίρεση αποτελεί ο δήµος Αµφιλοχίας. Τα αποθέµατα 

παρουσίασαν µείωση κατά 18% από 69.636 το 2011 σε 57.161 το 2012. 

 

3.5 Αριθµοδείκτης Ταµιακής Ρευστότητας  

Ο ∆είκτης αυτός δείχνει πόσες φορές τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία του δήµου 

καλύπτουν τις τρέχουσες και ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις του. Η τιµή του δείκτη είναι 
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συνήθως µικρότερη της µονάδας. Ο αριθµοδείκτης ορίζεται ως το πηλίκο των διαθεσίµων 

δια των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων.  

 

 

 

∆ιαθέσιµα

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις
 

 

 

∆ιάγραµµα 3: O ∆είκτης Ταµιακής Ρευστότητας 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 0,52 2,1 0,36 0,57 0,3 0,82 0,93 0,80 0,57 

2012 0,62 1,44 2,90 1,46 0,28 1,27 1,12 1,30 0,77 

 

Πίνακας 3: O ∆είκτης Ταµιακής Ρευστότητας σε αριθµητικές τιµές 

 

Ο αριθµητής περιλαµβάνει µετρητά, καταθέσεις όψεως, επιταγές και γενικά όσα 

στοιχεία είναι ισοδύναµα µε µετρητά. Ο δείκτης ταµειακής ρευστότητας µας δίνει την 

εικόνα της επάρκειας ή όχι µετρητών του δήµου σε σχέση µε τις τρέχουσες λειτουργικές 

του ανάγκες και θα πρέπει να εξετάζεται διαχρονικά, σε σύγκριση µε άλλους δήµους. Η 

ταµειακή ρευστότητα εκφράζει την ικανότητα του ∆ήµου να εξοφλήσει τις τρέχουσες και 

ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις του µε τα µετρητά που διαθέτει. Πιο συγκεκριµένα ο δείκτης 
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ταµειακής ρευστότητας µας δείχνει πόσες φορές τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία του 

δήµου καλύπτουν τις ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις του. 

 

Όπως παρατηρούµε, για όλους τους δήµους µε εξαίρεση το δήµο Ακτίου – Βόνιτσας, το 

2011 ο αριθµοδείκτης είναι µικρότερος της µονάδας γεγονός που δηλώνει την ύπαρξη 

χαµηλής ρευστότητας. Για το έτος 2012,  ο δείκτης είναι µεγαλύτερος της µονάδας για το 

δήµο Ακτίου- Βόνιτσας, Αµφιλοχίας, Θέρµου, Ναυπάκτου και Ξηροµέρου. Η αύξηση του 

δείκτη στο δήµο Ακτίου – Βόνιτσας οφείλεται στην αύξηση των διαθεσίµων κατά 223.147 

€ το 2012 και την ταυτόχρονη µείωση των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά 114.274 

€. Η µεταβολή του δείκτη στο δήµο Αµφιλοχίας οφείλεται στην κατακόρυφη αύξηση των 

διαθεσίµων. Το Ταµείο αυξήθηκε από 581€ σε 1.885€ και οι καταθέσεις όψεως και 

προθεσµίας από 435.050€ σε 1.155.897€. Με αποτέλεσµα τα συνολικά διαθέσιµα να 

ανέλθουν το 2011 σε 435.631€ και το 2012 σε 1.157.782€ , παρουσιάζοντας µια 

αξιοθαύµαστη αύξηση της τάξεως του 166%. Στο δήµο Θέρµου η αύξηση είναι της τάξης 

του 157% καθώς  τα διαθέσιµα αυξήθηκαν από 283.618 € το 2011 σε 716.382 € το 2012. 

Ταυτόχρονα υπήρξε µείωση των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων κατά 477.440 €. Στο 

δήµο Μεσολογγίου τα διαθέσιµα αυξήθηκαν κατά 917.057€ µεταξύ των ετών 2011 και 

2012. Ο δείκτης όµως παρουσιάζει µείωση καθώς ο παρανοµαστής του κλάσµατος 

αυξήθηκε σηµαντικά, κυρίως λόγω των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων και συγκεκριµένα 

των δικαιούχων αποζηµιώσεων.  Στο δήµο Ναυπάκτου η αύξηση των διαθεσίµων έφτασε 

το 75,28 % και στο δήµο Ξηρόµερου η αύξηση των διαθεσίµων ήταν της τάξης του 21,46 

€.  

 

3.6 Αριθµοδείκτες δραστηριότητας 

Η χρησιµοποίηση των αριθµοδεικτών δραστηριότητας (activity ratios) βοηθά να 

προσδιορίσουµε το βαθµό µετατροπής ορισµένων περιουσιακών στοιχείων, όπως είναι τα 

αποθέµατα και οι απαιτήσεις, σε ρευστά. Η κατηγορία δεικτών µας δείχνει πόσο 

αποτελεσµατικά διαχειρίζεται ο ∆ήµος τους πόρους του, µε σκοπό τη δηµιουργία 

πωλήσεων. 

 

3.7 ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίου Ενεργητικού 

Ο δείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Πάγιου Ενεργητικού αναφέρεται στη σχέση του 

πάγιου ενεργητικού µε τις πωλήσεις και δείχνει τον βαθµό απασχόλησης, αξιοποίησης και 
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αποτελεσµατικότητας του πάγιου ενεργητικού. Όσο περισσότερο αυξάνονται οι πωλήσεις 

της επιχείρησης τόσο καλύτερος είναι ο βαθµός αξιοποίησης και αποτελεσµατικότητας 

του παραγωγικού δυναµικού της επιχείρησης. Ο δείκτης δείχνει ακόµη πόσες φορές 

ανακυκλώνεται µέσα σε ένα χρόνο το επενδυµένο κεφάλαιο στο πάγιο ενεργητικό, που 

χαρακτηρίζει το παραγωγικό δυναµικό του δήµου. Ο τύπος δίνεται παρακάτω. Στον 

αριθµητή του κλάσµατος βάζουµε το άθροισµα από τα αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 

εκτός των τακτικών επιχορηγήσεων από τον κρατικό προϋπολογισµό. Στον παρανοµαστή 

το άθροισµα των ενσώµατων ακινητοποιήσεων. Ήτοι το σύνολο της αναπόσβεστης αξίας 

παγίου ενεργητικού.  

Καθαρές Πωλήσεις

Σύνολο Καθαρού Ενεργητικού  

 

 

∆ιάγραµµα 4: O ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίου Ενεργητικού 

 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 0,07 0,05 0,04 0,04 0,04 0,09 0,03 0,05 0,02 

2012 0,07 0,04 0,04 0,04 0,03 0,09 0,03 0,05 0,02 

 

Πίνακας 4: O Δείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Παγίου Ενεργητικού σε αριθμητικές τιμές 
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Το αριθµητικό αποτέλεσµα του δείκτη δείχνει τον αριθµό που τα έσοδα του δήµου από 

πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών, εισφορές, έσοδα από φόρους, πρόστιµα και 

προσαυξήσεις καλύπτουν τις ενσώµατες ακινητοποιήσεις του. Το συνολικό επενδυµένο 

κεφάλαιο στο δήµο που ανακυκλώνεται ετησίως παρουσιάζεται µε αυτόν το δείκτη. Σε 

όλους τους δήµους τόσο ο ετήσιος κύκλος εργασιών όσο και πάγιο ενεργητικό µειώθηκε 

στις υπό εξέταση χρονιές.  

3.8 ∆είκτης Kυκλοφοριακής Tαχύτητας Eνεργητικού (Asset Turnover 

Ratio) 

Η κυκλοφοριακή ταχύτητα ενεργητικού ή χρησιµοποίηση ενεργητικού ή εκµετάλλευση 

ενεργητικού εκφράζει το βαθµό χρησιµοποίησης του ενεργητικού σε σχέση µε τις 

πωλήσεις του δήµου. Παρέχει δηλαδή ένδειξη για το πόσο ο δήµος χρησιµοποιεί εντατικά 

τα περιουσιακά του στοιχεία προκειµένου να πραγµατοποιεί τις πωλήσεις του. Ένας 

υψηλός δείκτης παρέχει µια σηµαντική ένδειξη ότι ο δήµος χρησιµοποιεί εντατικά τα 

περιουσιακά της στοιχεία προκειµένου να πραγµατοποιήσει τις πωλήσεις του. Στην 

περίπτωση ενός χαµηλού δείκτη ο δήµος θα πρέπει να αυξήσει το βαθµό αξιοποίησης των 

περιουσιακών του στοιχείων ή θα πρέπει να ρευστοποιήσει κάποια από τα περιουσιακά 

του στοιχεία αφού είναι πιθανό να µη χρησιµοποιούνται παραγωγικά. 

 

Καθαρές Πωλήσεις

Σύνολο Ενεργητικού  

 

∆ιάγραµµα 5: O ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Ενεργητικού 
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Με την φράση σύνολο πωλήσεων εννοούµε τα έσοδα που λαµβάνει ο εκάστοτε δήµος 

από την κύρια δραστηριότητά του, τα έσοδα από φόρους - εισφορές - πρόστιµα – 

προσαυξήσεις. Στον αριθµητή του κλάσµατος δεν προσµετρούνται οι τακτικές 

επιχορηγήσεις από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 0,06 0,04 0,04 0,04 0,04 0,08 0,03 0,05 0,02 

2012 0,06 0,03 0,04 0,04 0,03 0,07 0,02 0,04 0,02 

 

Πίνακας 5: O ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Ενεργητικού σε αριθμητικές τιμές 

 

Οι υπό εξέταση δήµοι παρουσιάζουν σταθερότητα του δείκτη κατά τα έτη 2011 και 

2012. Εντύπωση προκαλεί το γεγονός πως κινούνται σε αρκετά χαµηλά επίπεδα. 

Συγκεκριµένα κινούνται από 0,02 έως 0,08. Χωρίς τη κρατική επιχορήγηση ο κύκλος 

εργασιών των δήµων είναι αρκετά µικρός, γεγονός που αποδεικνύει την σπουδαιότητα & 

την σηµασία της κρατικής επιχορήγησης για την επιβίωση του δήµου. Ενδεικτικά 

αναφέρετε πως ο δήµος Αγρινίου έλαβε κρατική επιχορήγηση από τον κρατικό 

υπολογισµό ποσό 22.042.579 € το 2012 και 28.831.527 € το 2011. Το ποσό ήταν 2,75 

φορές µεγαλύτερο από τα λοιπά έσοδά του τις αντίστοιχες χρονιές.  

 

3.9 ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Αποθεµάτων 

Ο δείκτης αυτός εκφράζει τη συχνότητα µε την οποία ανανεώνονται τα αποθέµατα 

µέσα στη χρήση σε σχέση µε τις πωλήσεις του δήµου. Με άλλα λόγια ο αριθµοδείκτης 

δείχνει τον αριθµό των περιπτώσεων που τα αποθέµατα πωλούνται και αντικαθίστανται 

κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης. Όσο υψηλότερος είναι ο δείκτης τόσο πιο 

αποτελεσµατικά λειτουργεί ο δήµος αφού έχουµε µείωση εξόδων αποθήκευσης και 

µείωση κινδύνου µη πώλησης λόγω αλλοιώσεων, καταστροφών και αλλαγής προτιµήσεων 

των καταναλωτών. Βρίσκεται εάν διαιρέσουµε τα αποθέµατα µε τον κύκλο εργασιών. Ο 

δείκτης εκφράζει µέρες. Μόνο ο δήµος Αµφιλοχίας παρουσιάζει αποθέµατα.  
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3.10 ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Είσπραξης των Απαιτήσεων  

Ο δείκτης αυτός παρουσιάζει την ταχύτητα µε την οποία ανακυκλώνονται οι 

εισπρακτέοι λογαριασµοί του ∆ήµου µέσα σε ένα έτος. ∆είχνει δηλαδή πόσες φορές κατά 

µέσο όρο, εισπράττονται κατά τη διάρκεια της χρήσης οι απαιτήσεις του. Όσο µικρότερος 

είναι ο χρόνος αυτός , τόσο µεγαλύτερη είναι η ταχύτητα είσπραξης, άρα µικρότερος ο 

χρόνος δέσµευσης των κεφαλαίων, καλύτερη η θέση του δήµου από απόψεως 

χορηγουµένων πιστώσεων και µικρότερη η πιθανότητα ζηµιών από επισφαλείς απαιτήσεις. 

Βρίσκεται εάν διαιρέσουµε τις απαιτήσεις µε το σύνολο των πωλήσεων. ∆είχνει τον 

αριθµό των ηµερών του έτους που µεσολαβεί µεταξύ δύο εισπράξεων. Ο συγκεκριµένος 

δείκτης καταδεικνύει αν οι απαιτήσεις µιας επιχείρησης είναι πολύ µεγάλες σε σύγκριση 

µε τις πωλήσεις της. Ανάλογος µε την ταχύτητα είσπραξης των απαιτήσεων είναι ο χρόνος 

δέσµευσης των απαιτήσεων. Μεγάλη ταχύτητα στην είσπραξη των απαιτήσεων σηµαίνει 

µικρότερη πιθανότητα ζηµιών από επισφαλείς πελάτες. Η παρακολούθηση της τάσης είναι 

διαχρονικά χρήσιµη για την αξιολόγηση της ποιότητας και της ρευστότητας των 

απαιτήσεων. Πόσες ηµέρες, κατά µέσον όρο, οι απαιτήσεις της επιχείρησης από τους 

πελάτης της παραµένουν ανείσπρακτες. Η εικόνα της πολιτικής πιστώσεων που ακολουθεί 

η επιχείρηση προς τους πελάτες της. Μικρότερος δείκτης οδηγεί σε καλύτερα – 

ασφαλέστερα αποτελέσµατα.  
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Απαιτήσεις
* 365

Πωλήσεις  

∆ιάγραµµα 6: O ∆είκτης Μέσου Όρου Είσπραξης Απαιτήσεων στο σύνολο των εσόδων 

 

 Αγρίνιο Αµφιλοχία Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 
Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 50 67 135 47 70 73,8 31,91 

2012 67 86 184 54 150 108,2 50,24 

 

 

Πίνακας 6: O Δείκτης Μέσου Όρου Είσπραξης Απαιτήσεων στο σύνολο των εσόδων σε αριθμητικές 

τιμές 

 

 

∆ιάγραµµα 6α: O ∆είκτης Μέσου Όρου Είσπραξης Απαιτήσεων χωρίς κρατική επιχορήγηση 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 198 553 246 124 591 157 308 311,00 174,30 

2012 231 898 262 279 726 179 653 461,14 268,12 

 

Πίνακας 6α: O Δείκτης Μέσου Όρου Είσπραξης Απαιτήσεων χωρίς κρατική επιχορήγηση 

 

Αναφορικά µε τον παρόν αριθµοδείκτη, παρατηρείται µια αύξηση των ηµερών 

είσπραξης των απαιτήσεων είτε υπολογίσουµε το δείκτη µε την προσθήκη της κρατικής 
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επιχορήγησης είτε όχι. Εντύπωση προκαλούν οι µέρες του δήµου Ξηροµέρου που 

πλησιάζουν τους 5 µήνες και του δήµου Μεσολογγίου που ξεπερνούν τους 6 µήνες. Οι 

υπολογισµοί γίνονται µε την προσθήκη του συνόλου των εσόδων στον αριθµητή.  

Στην περίπτωση που υπολογίσουµε τον δείκτη χωρίς την κρατική επιχορήγηση, ο δήµος 

Ακτίου – Βόνιτσας παρουσιάζει τις περισσότερες ηµέρες είσπραξης των απαιτήσεων. Οι 

µέρες αυτές πλησιάζουν τους 18 µήνες για το έτος 2011 και 30 µήνες για το έτος 2012.  

 

3.11 ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Πληρωµής Υποχρεώσεων 

Ο δείκτης αυτός µας δείχνει πόσες φορές κατά µέσο όρο, πληρώνονται κατά τη 

διάρκεια της χρήσης οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις του δήµου. Αν διαιρέσουµε τον 

αριθµό των ηµερών του έτους µε το δείκτη έχουµε σε ηµέρες το χρόνο που µεσολαβεί 

µεταξύ δύο πληρωµών. Όσο µεγαλύτερος ο δείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας 

υποχρεώσεων τόσο µικρότερο το χρονικό διάστηµα το οποίο µεσολαβεί για την εξόφληση 

των απαιτήσεων από µέρους του δήµου Συνεπώς µικρότερες τιµές αυτού του αριθµοδείκτη 

είναι προτιµότερες από τις µεγαλύτερες. Βρίσκεται εάν διαιρέσουµε τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις µε το σύνολο των πωλήσεων. Στην συγκεκριµένη περίπτωση, στον 

παρονοµαστή βάζουµε τις αγορές και επειδή δεν αναγράφονται στον ισολογισµό 

χρησιµοποιούµε το κόστος αγαθών και υπηρεσιών (Κόστος Πωληθέντων). 

 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις
* 365

Kόστος Πωληθέντων
 

 

∆ιάγραµµα 7: O ∆είκτης Μέσου Όρου Πληρωµής Βραχυπρόθεσµων Υποχρεώσεων 
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 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 66 53 38 104 128 70 76 76,43 28,27 

2012 73 39 13 48 143 68 98 68,86 39,30 

 

Πίνακας 7: O Δείκτης Μέσου Όρου Πληρωµής Βραχυπρόθεσµων Υποχρεώσεων σε αριθμητικές τιμές 

 

Αν συγκρίνουµε το αριθµοδείκτη ταχύτητας εισπράξεων απαιτήσεων µε τον δείκτη 

εξόφλησης βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων θα δούµε ότι οι δήµοι εξοφλούν νωρίτερα τις 

υποχρεώσεις της απ’ ότι εισπράττουν τις απαιτήσεις τους. Συνεπώς οι δήµοι αυτοί 

χρειάζεται να διατηρούν µεγάλα κυκλοφοριακά στοιχεία, αφού κανένα µέρος της 

χρηµατοδότησης δεν γίνεται από τους πιστωτές της, στοιχείο που είναι ιδιαίτερα αρνητικό 

για την συνολική τους δραστηριότητα. Σαν γενικό κανόνα, συγκρίνουµε την ταχύτητα 

είσπραξης απαιτήσεων µε την ταχύτητα πληρωµής υποχρεώσεων. Εάν η πρώτη είναι 

µεγαλύτερη από τη δεύτερη, τότε σηµαίνει ότι οι υποχρεώσεις της επιχείρησης 

εξοφλούνται σε µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα από ότι εισπράττονται οι απαιτήσεις. Μας 

συµφέρει να εισπράττουµε πιο σύντοµα από ότι πληρώνουµε και για να το πετύχουµε αυτό 

πρέπει οι εισπρακτέες επιταγές να λήγουν όσο το δυνατόν συντοµότερα και να 

παρατείνουµε τις πληρωµές όσο το δυνατόν περισσότερο. 

 

3.12 ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Καθαρού Κεφαλαίου Κίνησης  

Ο αριθµοδείκτης Ταχύτητας Κεφαλαίου Κίνησης δείχνει το ύψος των πωλήσεων που 

επιτεύχθηκε σε κάθε µονάδα καθαρού κεφαλαίου κίνησης. Επίσης αποκαλύπτει κατά πόσο 

ο δήµος διατηρεί µεγάλα κεφάλαια κίνησης σε σχέση µε τις πωλήσεις του, όσες 

περισσότερες είναι οι πωλήσεις σε σχέση µε το καθαρό κεφάλαιο κίνησης τόσο 

δυσµενέστερη είναι η κατάστασή του. Το καθαρό κεφάλαιο κίνησης υπολογίζεται αν από 

το κυκλοφορούν ενεργητικό αφαιρέσουµε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Μεταξύ των 

πωλήσεων και του κεφαλαίου κίνησης ενός δήµου υπάρχει στενή σχέση για το λόγο ότι 

όσο αυξάνονται οι πωλήσεις τόσο περισσότερα κεφάλαια κίνηση απαιτούνται για 

αποθέµατα και για τυχόν αυξηµένες πιστώσεις προς τους πελάτες του. Ο τύπος του 

αριθµοδείκτη είναι:  
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Κύκλος Εργασιών

Κυκλοφορούν Ενεργητικό - Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις

 

 

∆ιάγραµµα 8: O ∆είκτης Ταχύτητας Κεφαλαίου Κίνησης 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 6,7 0,51 3,73 -1,2 2,1 3,2 1,34 2,34 2,35 

2012 3,3 0,37 0,82 0,85 2 1,4 0,5 1,36 0,99 

 

Πίνακας 8: O Δείκτης Ταχύτητας Κεφαλαίου Κίνησης σε αριθμητικές τιμές 

 

Αναφορικά µε τους υπό εξέταση δήµους, παρατηρούµε πως υπάρχει µια πτωτική τάση 

µεταξύ των ετών 2011 και 2012. Εξαίρεση αποτελεί ο δήµος Θέρµου που παρουσιάζει 

άνοδο κατά 170% καθώς το 2011 το κυκλοφορούν ενεργητικό ήταν 482.975 € και οι 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 966.384 €. Με αυτά τα αριθµητικά δεδοµένα δικαιολογείται 

και η αρνητική τιµή του δείκτη. Η πτώση του συγκεκριµένου αριθµοδείκτη υποδηλώνει 

την ανεπάρκεια κεφαλαίου κίνησης και χαµηλή ταχύτητα εισπράξεων απαιτήσεων. 

Πράγµατι σε όλους τους δήµους, ο κύκλος εργασιών (πωλήσεις) µειώθηκε και το 

κυκλοφορούν ενεργητικό αυξήθηκε. Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις αυξήθηκαν στον 

δήµο Ναυπάκτου, µειώθηκαν στους δήµους Αγρινίου και Αµφιλοχίας. Στον δήµο 

Ξηρόµερου παρέµειναν σταθερές. Στο δήµο Μεσολογγίου ο κύκλος εργασιών µειώθηκε 

και ο παρανοµαστής του κλάσµατος επίσης. Αρνητικός δείκτης σηµαίνει ανεπάρκεια του 
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κεφαλαίου κίνησης στην προσπάθεια κάλυψης έκτακτων και επιπρόσθετων αναγκών για 

πωλήσεις.  

 

3.13 Αριθµοδείκτες αποδοτικότητας 

Αποδοτικότητα ονοµάζουµε την πιθανότητα του κεφαλαίου να παράγει κέρδος καθώς 

και την ικανότητα που έχει ο ∆ήµος να πραγµατοποιεί κέρδη από τις διάφορες 

δραστηριότητές του. Η αποδοτικότητα κάθε δήµου είναι το αποτέλεσµα ενός µεγάλου 

αριθµού επιχειρηµατικών αποφάσεων.  

 

3.14 Αριθµοδείκτης Μεικτού Περιθωρίου ή Μεικτού Κέρδους (Gross 

Profit Margin) 

Ο αριθµοδείκτης του περιθωρίου µικτού κέρδους είναι σηµαντικός, γιατί επηρεάζει τη 

διαµόρφωση του προηγούµενου, αφού τα στοιχεία που τον συνθέτουν αποτελούν σηµείο 

εκκίνησης της τάσης του. Ένας δήµος για να θεωρηθεί επιτυχηµένος θα πρέπει να έχει ένα 

αρκετά υψηλό ποσοστό µικτού κέρδους, που να του επιτρέπει να καλύπτει τα λειτουργικά 

και άλλα έξοδα του και συγχρόνως να της αφήνει ένα ικανοποιητικό καθαρό κέρδος, σε 

σχέση µε τις πωλήσεις και τα ίδια κεφάλαια που απασχολεί. Όσο µεγαλύτερος είναι ο 

αριθµοδείκτης µεικτού κέρδους τόσο καλύτερη, από άποψης κερδών, είναι η θέση του 

δήµου γιατί µπορεί να αντιµετωπίσει χωρίς δυσκολία τυχών αύξηση του κόστους των 

πωλούµενων προϊόντων του. Με άλλα λόγια µπορούµε να πούµε ότι η επίδραση από µια 

ενδεχόµενη αύξηση του κόστους πωληθέντων θα είναι λιγότερο δυσµενής σε ένα δήµο 

που έχει υψηλό αριθµοδείκτη µεικτού κέρδους από ότι θα είναι σε έναν άλλο µε χαµηλό το 

σχετικό αριθµοδείκτη. Ένας υψηλός αριθµοδείκτης µεικτού κέρδους δείχνει την ικανότητα 

της διοίκησης του δήµου να επιτυγχάνει φθηνές αγορές και να πωλεί σε υψηλές τιµές. 

Αντίθετα, ένας χαµηλός αριθµοδείκτης µεικτού κέρδους δείχνει µια όχι καλή πολιτική της 

διοίκησης στον τοµέα αγορών και πωλήσεων. ∆ίνεται ως ακολούθως.  

 

Μικτό Κέρδος

Πωλήσεις
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∆ιάγραµµα 9: O ∆είκτης Περιθωρίου Μεικτού Κέρδους 

 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 -266 -165 -414 -368 -305 -195 -384 -299,57 88,73 

2012 -279 -260 -426 -342 -279 -233 -463 -326,00 81,46 

 

Πίνακας 9: O ∆είκτης Περιθωρίου Μεικτού Κέρδους σε αριθμητικές τιμές 

 

Ως προς το πρόσηµο παρατηρούµε πως είναι σε όλους τους δήµους αρνητικό. Τούτο 

συµβαίνει καθώς τα µεικτά αποτελέσµατα χρήσης παρουσιάζουν αρνητικό πρόσηµο. Ως 

προς το ∆ήµο Ναυπάκτου υπήρξε αύξηση της τάξεως 18,8% από το 2011 στο 2012. 

Βασικός παράγοντας της µείωσης είναι µείωση των εσόδων κατά 12%, από 13.410.868 € 

το 2011 σε 11.784.179 € το 2012. Ο δήµος Μεσολογγίου παρουσιάζει µια µείωση λόγω 

της αύξησης του κύκλου εργασιών από 3.090.715  € το 2012 σε 3.325.715 € το 2013, σε 

συνδυασµό µε την αύξηση του κόστους πωληθέντων κατά 146%.  

 

3.15 Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους (Net Profit Margin) 

Ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους δείχνει το ποσοστό του καθαρού κέρδους που 

επιτυγχάνει µια επιχείρηση από τις πωλήσεις της, δηλαδή δείχνει το κέρδος από τις 
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λειτουργικές της δραστηριότητες. (∆εν περιλαµβάνονται λοιπόν τα µη λειτουργικά έσοδα 

και κέρδη (που προέρχονται από συµµετοχές, προσωρινές επενδύσεις σε χρεόγραφα, 

δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, κληρώσεις λαχνών κ.ά.) καθώς ούτε και τα µη λειτουργικά 

έξοδα και ζηµιές (όπως ζηµιές από καταστροφή εµπορευµάτων) στα καθαρά κέρδη. Με 

άλλα λόγια ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει το καθαρό κέρδος που έχει µια επιχείρηση από 

την πώληση προϊόντων αξίας 100 ευρώ. Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης καθαρού 

κέρδους, τόσο πιο επικερδής είναι ο δήµος. Ικανοποιητική πορεία του δείκτη θεωρείται η 

ανοδική, πράγµα που σηµαίνει πως σε µια ενδεχόµενη αύξηση των πωλήσεων θα πρέπει 

να αντιστοιχεί µια µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση των καθαρών κερδών. ∆ίνεται από τον 

παρακάτω τύπο. 

 

Καθαρό Κέρδος

Πωλήσεις  

 

∆ιάγραµµα 10: O ∆είκτης Καθαρού Κέρδους 

 

 Αγρίνιο 
Ακτίου 

Βόνιτσας 
Αµφιλοχία Θέρµου Μεσολόγγι Ναύπακτος Ξηρόµερο 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 

2011 11,1 96,45 -4,62 14,84 6,23 11,12 -72,04 9,01 45,44 

2012 -39,82 7,6 -86,87 56,02 3,49 3,61 -61,8 -16,82 45,03 

 

Πίνακας 10: O ∆είκτης Καθαρού Κέρδους σε αριθμητικές τιμές 
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Από τα δεδοµένα των ∆εικτών Περιθωρίου Καθαρού κέρδους των υπό εξέταση δήµων, 

παρατηρούµε πως υπάρχουν δήµοι µε αρνητικό πρόσηµο. Τούτο σηµαίνει πως αυτοί οι 

δήµοι αδυνατούν να ελέγξουν τα λειτουργικά τους έξοδα, τα χρηµατοοικονοµικά τους 

έξοδα, δηλαδή τους χρεωστικούς τόκους των δανείων τους και τους φόρους τους για τα 

συγκεκριµένα έτη. Σύµφωνα µε τα στοιχεία των οικονοµικών εκθέσεων των δήµων 

συµπεραίνεται πως το γεγονός της οικονοµικής αδυναµίας οφείλεται στα αρνητικά καθαρά 

κέρδη που παρουσίασαν οι δήµοι. Ο δήµος Αγρινίου παρουσιάζει το 2012 αρνητικά 

καθαρά κέρδη, ήτοι -3.628.167 €, ποσό που είναι το ίσο µε το 1/3 του κύκλου εργασιών 

χωρίς κρατική επιχορήγηση του έτους.  Η µείωση του δήµου Ακτίου – Βόνιτσας είναι 

αξιοσηµείωτη και οφείλεται στην µείωση κατά 93,8 % των καθαρών κερδών, από 

2.164.482 € το 2011 σε 133.971 € το 2012.  Ως προς το δήµο Αµφιλοχίας, τα καθαρά 

κέρδη και τις δυο υπό εξέταση χρονιές ήταν αρνητικά. Ο δήµος Θέρµου, παρουσιάζει 

αύξηση του ποσοστού ως αποτέλεσµα της αύξησης των καθαρών κερδών από 90.916 € το 

2011 σε 313.471 το 2012. Οι πωλήσεις το ίδιο διάστηµα µειώθηκαν κατά 8,70 %.  
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Κεφάλαιο 4ο 

Συµπεράσµατα –Προτάσεις 

Η χρηµατοοικονοµική αξιολόγηση των οικονοµικών καταστάσεων µιας οικονοµικής 

µονάδας, αποτελούσε, προνόµιο του ιδιωτικού τοµέα. Η εφαρµογή των αρχών της 

χρηµατοοικονοµικής επιστήµης και της λογιστικής πρακτικής πραγµατοποιείται και στους 

Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α).  

Ο ρόλος των ΟΤΑ, πρώτου και δεύτερου βαθµού, έχει αναβαθµιστεί ιδιαίτερα τα 

τελευταία χρόνια, καθώς στο πεδίο ευθύνης τους δεν εντάσσεται πλέον απλώς η κάλυψη 

ορισµένων θεµελιωδών αναγκών των κατοίκων τους ή η παροχή επιπλέον υπηρεσιών 

περιορισµένης κλίµακας. Η τοπική αυτοδιοίκηση καλείται σήµερα, να επιτελέσει και τη 

νέα αναπτυξιακή αποστολή της, η οποία περιλαµβάνει την εφαρµογή αντίστοιχης 

στρατηγικής προς όφελος της τοπικής κοινωνίας.   

 Στην Ελλάδα η άσκηση εξουσίας γίνεται στο πλαίσιο της πολυεπίπεδης πλέον 

διακυβέρνησης. Η τάση αυτή εκφράστηκε συνταγµατικά κα νοµοθετικά µε τη δηµιουργία 

του δεύτερου βαθµού ΤΑ, τη µείωση του αριθµού των ∆ήµων και Κοινοτήτων µε το 

πρόγραµµα «Ι. ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ», τη µεταφορά αρµοδιοτήτων προς την ΤΑ, την 

προσπάθεια ενίσχυσης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας µε το θεσµό των δηµοτικών 

και κοινοτικών επιχειρήσεων και τη Συνταγµατική κατοχύρωση τους.  

 Τα διάφορα αναπτυξιακά προγράµµατα όπως το «Ι. ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ», καθώς και τα 

µεταγενέστερά του, όπως το «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ ΙΙ» και το «ΘΗΣΕΑΣ», υλοποιήθηκαν και 

υλοποιούνται µε κύριο γνώµονα την προσέγγιση του άριστου µεγέθους των ΟΤΑ. Η 

εισαγωγή στο άριστο µέγεθος των ΟΤΑ, είναι και αυτή, που θα καταδείξει το κατά πόσο οι 

βασικότερες λειτουργίες του κράτους, όπως είναι η λειτουργία της διανοµής, η λειτουργία 

της σταθεροποίησης και η λειτουργίας της κατανοµής των µέσων παραγωγής µπορούν να 

ασκηθούν κατεξοχήν είτε από την Τοπική Αυτοδιοίκηση ή είτε από την Κεντρική 

∆ιοίκηση ή µέσω της συµβολής και των δύο, µε βασικότερο άξονα, την παροχή των 

βέλτιστων και ποιοτικότερων αγαθών και υπηρεσιών, στους πολίτες.  

Με τη χρήση των αριθµοδεικτών είδαµε πως το συνολικό ενεργητικό του ∆ήµου 

Ναυπάκτου την 31η ∆εκεµβρίου 2012 ανήλθε σε € 47 εκ., παρουσιάζοντας αύξηση έναντι 

του 2011 κατά € 0,8 εκ, η οποία οφείλεται κυρίως στην µείωση του παγίου ενεργητικού 

κατά € 6,4 εκ.  

Το σύνολο των υποχρεώσεων του δήµου αυξήθηκε κατά € 0,3 εκ. φτάνοντας τα € 3,5 

εκ. έναντι € 3,2 εκ. το 2011. Τέλος παρατηρείται µείωση στα Ίδια Κεφάλαια κατά € 5,7 

εκ., τα οποία διαµορφώνονται σε € 42,5 εκ. έναντι € 48,2εκ. το 2011. Αντίστοιχα οι 
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υποχρεώσεις του δήµου προς τους προµηθευτές µειώθηκαν κατά € 0,1 εκ. ενώ και ο 

συνολικός δανεισµός παρουσιάζεται µειωµένος κατά € 0,09 εκ. στα € 0,574 εκ από € 

0,661 εκ. στις 31/12/2011.  

Το συνολικό ενεργητικό του ∆ήµου Αγρινίου την 31η ∆εκεµβρίου 2012 ανήλθε σε € 

150 εκ., παρουσιάζοντας µείωση έναντι του 2011 κατά € 0,8 εκ, η οποία οφείλεται κυρίως 

στην µείωση του παγίου ενεργητικού κατά € 5 εκ.  

Το σύνολο των υποχρεώσεων του δήµου µειώθηκε κατά 2% φτάνοντας τα € 20 εκ. 

έναντι € 20,5 εκ. το 2011. Τέλος παρατηρείται µείωση στα Ίδια Κεφάλαια κατά € 5 εκ., τα 

οποία διαµορφώνονται σε € 128,3 εκ. έναντι € 133,3 εκ. το 2011. Αντίστοιχα οι 

υποχρεώσεις του δήµου προς τους προµηθευτές παρέµειναν σταθερές. ενώ και ο 

συνολικός δανεισµός παρουσιάζεται µειωµένος κατά € 1,21 εκ. στα € 0,175 εκ από € 1,3 

εκ. στις 31/12/2011. 

Το συνολικό ενεργητικό του ∆ήµου Αµφιλοχίας την 31η ∆εκεµβρίου 2012 ανήλθε σε € 

39,4 εκ., παρουσιάζοντας µείωση έναντι του 2011 κατά € 2,4 εκ, η οποία οφείλεται κυρίως 

στην µείωση του παγίου ενεργητικού κατά € 3 εκ.  

Το σύνολο των υποχρεώσεων του δήµου µειώθηκε κατά 24% φτάνοντας τα € 2,6 εκ. 

έναντι € 3,5 εκ. το 2011. Τέλος παρατηρείται µείωση στα Ίδια Κεφάλαια κατά € 1,6 εκ., τα 

οποία διαµορφώνονται σε € 36,5 εκ. έναντι € 38,1 εκ. το 2011. Αντίστοιχα οι υποχρεώσεις 

του δήµου προς τους προµηθευτές παρέµειναν µειώθηκαν από € 0,914 το 2011 σε €0,308. 

ενώ και ο συνολικός δανεισµός παραµένει σταθερός.  

Το συνολικό ενεργητικό του ∆ήµου Ξηροµέρου την 31η ∆εκεµβρίου 2012 ανήλθε σε € 

32,1 εκ., παρουσιάζοντας µείωση έναντι του 2011 κατά € 0,4 εκ.  

Το σύνολο των υποχρεώσεων του δήµου µειώθηκε κατά 6% φτάνοντας τα € 2,2 εκ. 

έναντι € 2,4 εκ. το 2011. Τέλος παρατηρείται ελάχιστη µείωση στα ίδια κεφάλαια κατά € 

0,2 εκ., τα οποία διαµορφώνονται σε € 29.7 εκ. έναντι € 29,9 εκ. το 2011. Αντίστοιχα οι 

υποχρεώσεις του δήµου προς τους προµηθευτές αυξήθηκαν από € 0,97 το 2011 σε €1,04. 

ενώ και ο συνολικός δανεισµός µειώθηκε κατά € 0,5 εκ. 

Το συνολικό ενεργητικό του ∆ήµου Μεσολογγίου την 31η ∆εκεµβρίου 2012 ανήλθε σε 

ανήλθε σε € 100,6 εκ., παρουσιάζοντας αύξηση έναντι του 2011 κατά € 1,45 εκ.  

Το σύνολο των υποχρεώσεων του δήµου αυξήθηκε κατά 11% φτάνοντας τα € 9,2 εκ. 

έναντι € 8,3 εκ. το 2011. Τέλος παρατηρείται ελάχιστη αύξηση στα ίδια κεφάλαια κατά € 

1,3 εκ., τα οποία διαµορφώνονται σε € 88,7 εκ. έναντι € 87,4 εκ. το 2011. Αντίστοιχα οι 

υποχρεώσεις του δήµου προς τους προµηθευτές µειώθηκαν από € 5,4 εκ το 2011 σε € 5,2 

εκ το 2012. 
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Σηµαντικό είναι οι δήµοι να αυξήσουν τον δείκτη αποδοτικότητας. Συγκεκριµένα ο 

δείκτης έχει πτωτικές τάσεις σε όλες τις χρήσεις, έτσι οι δήµοι πρέπει να θέσουν ως στόχο 

την αύξηση του δείκτη αυτού και συνεπώς την αξιοποίηση των ίδιων κεφαλαίων σε 

µµεγαλύτερο βαθµό.  

Συνέχεια στις προτάσεις µας, φαίνεται πως η κυκλοφοριακή ταχύτητα των δήµων είναι 

πολύ καλή έτσι µπορούν να ανακυκλώνουν πολλές φορές το συνολικό επενδυόµενο 

κεφάλαιό τους. Σε αυτό συµβάλουν οι πωλήσεις οι οποίες είναι σε ικανοποιητικά επίπεδα 

σε όλες τις χρήσεις. Σηµαντικό ποσοστό στις πωλήσεις (άρα έσοδα), προέρχεται από 

κρατική επιχορήγηση. Το νοµαρχιακό συµβούλιο θα πρέπει να επικεντρωθεί κυρίως στην 

αύξηση του κυκλοφορούν και πάγιου ενεργητικού ώστε να παρουσιαστούν καλύτερα 

αποτελέσµατα.  

Τέλος οι δήµοι οφείλουν οπωσδήποτε να διατηρήσουν και να βελτιώσουν την 

πλεονεκτική τους θέση και να συνεχίσουν να εισπράττουν τις απαιτήσεις τους πιο γρήγορα 

από ότι υποχρεούται να καλύπτουν τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις τους. Εξαίρεση ο 

δήµος Αµφιλοχίας. Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να βρει πόρους για να ικανοποιεί τις 

υποχρεώσεις του.  

Ελπίζουµε η προσπάθεια αυτή να αποτελέσει ένα εφαλτήριο για µια πιο ενδελεχή 

αξιοποίηση της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής στα οικονοµικά των Ο.Τ.Α, γεγονός 

επιτακτικό µετά την εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος και της διεύρυνσης του 

πεδίου αρµοδιοτήτων τους. 
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